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Valori și opțiuni fundamentale ale tinerei generațiiRESPONSABILITATEA SOCIALĂDicționarele vorbesc despre datorie ca despre expresia cea mai înaltă a obligațiilor morale ce-i revin și pe care membrul oricărei colectivități, deci oricare om, trebuie să și le asume in virtutea unor exigențe și norme care țin de specificitatea conviețuirii, de legile dezvoltării și ale progresului, în esență, de împlinirea persoanei umane. Datoria are un caracter e- vident social și relevă modul și gradul in care se reflectă cerințele sociale in planul conștiinței morale a individului, al conduitei lui.Așadar, datoriile sociale sînt. intr-un fel foarte direct și e- locvent un semn distinctiv al calității relațiilor dintre membrii aceleiași societăți, pină la nivelul întregii societăți și ele îmbracă cele mai variate forme, ii regăsim ' dimensiunile în cele mai semnificative, dar și „banale" momente ale vieții noastre. Este totodată un însemn al calității omului,. al personalității lui. Nici o societate nu se poate întemeia, între altele, decit pe datoriile membrilor săi; nu-și poate a- sigura devenirea fără a se preocupa și a milita pentru ca aceste datorii să fie onorate in condiții cit mai favorabile dezvoltării și obiectivelor pe care și le propune.Societatea socialistă este prin natura ei definită fundamental de efortul educativ global, de acțiunea convergentă și amplă consacrată creării condițiilor celor mai favorabile afirmării omului. Din acest punct de vedere, datoriile sociale pe care și le declară și pe care le oferă ca obiect de atenție și de efort membrilor săi, tinerilor cu o predilectă atenție, capătă cu fiecare etapă istorică un conținut novator, un conținut in

care se regăsesc imperativele momentului, dar și ale perspectivei, decurgind dih principiile esențiale care prezidează edificarea noii societăți.Datoriile sociale de care sîn- tem conștienți, datoriile care ne revin presupun în cel mai înalt grad activism și responsabilitate, luciditate și atașament la cauza comună. Dezicerea de aceste datorii, abdicarea de la rigorile lor prin pasivitate,. ■ egoism sau prin alte forme, înseamnă in ultimă instanță nu numai o pagubă în avuția materială și spirituală a societății, dar și o pagubă pe care omul și-o face sieși, căci a-ți împlini datoriile este o cale dintre cele mai fertile pentru împlinirea ta ca om. Sigur, nu datorii în gol, datorii în vorbe, ci în fapte, în substanța pe care noi toți și fiecare în parte o conferim vieții sociale.Fără a face o ierarhie a importanței datoriilor noastre, totuși, în prim plan, prin caracterul ei hotăritor asupra vieții in comun, asupra satisfacerii cerințelor primordiale ale vieții apare munca. A munci pentru tine, a munci pentru colectivitate înseamnă în ultimă instanță a cîștiga cel mai concludent argument în favoarea modului in care îți onorezi datoriile sociale. Dar este vorba despre un e- fort în care calitatea lui decide asupra calității datoriei tale. Competența joacă, din acest punct de vedere, un rol esențial, prin competență re- clamind mi numai nivelul de pregătire și de cunoaștere teoretică, dar, 'mai ales, acțiunea concretă, acțiune marcată de continua perfecționare, de conștiința deschisă spre nou, și, nu în ultimul rînd, de răspunderea pentru ceea ce fac

și cum fac cei de lîngă tine. Fără această solidaritate manifestă, verificabilă Ia locul de muncă și în fiecare ceas de muncă, datoria își1 pierde din acuratețea ei morală, din caratele firești. Datorie pe cont propriu, indiferentă la cei de lîngă tine nu se poate înțelege și nu se poate accepta, căci își pierde sensul. Sentimentul de răspundere pe care îl implică presupune o responsabilitate față de locul și rolul său în societate, dar și față de locul și rolul celui de lîngă tine.In aceeași ordine de idei, fără’ pretenția de a epuiza lista datoriilor, să amintim, ca urmare a acuității ei, obligația de a respecta legile și normele de conviețuire socială. Este o datorie elementară, fără de care organizarea, ordinea și disciplina socială în toate expresiile lor posibile nu sînt materializate, și, ca atare, se deschide poarta ne- împlinirilor, a unor rezultate nesatisfăcătoare pe plan general și care, pină la urmă, nici nu se poate altfel, iși pun amprenta și asupra condițiilor tale, personale, de viață.Sigur, sensul pe care îl dăm obișnuit datoriei are o încărcătură cu deosebire morală. Aceasta aduce cu sine necesitatea Înțelegerii ei peste nivelul strict administrativ, al unei obligații rutiniere, formale. Prin natura ei, datoria împlinită înseamnă de fapt un adaos personal de valoare, acțiune și eficiență la ceea ce din start sîntem obligați să facem. Nu o falsă cămașă de forță, ci un dialog în care fiecare se raportează sieși și celuilalt în termenii răspunderii reciproce, ai unei răspunderi care, odată împlinite, generează satisfacțiile colective și

personale, la locul de muncă, în familie, practic oriunde in spațiul vieții sociale. Ceea ce pretinde a înțelege datoria ca un cîștig și nicidecum o pierdere, un cîștig de sine prin trecerea cu succes a celui mai sever examen al vieții, examenul responsabilității sociale, al responsabilității față de colectivitatea în care trăiești, și, la rîndul ei, al colectivității față de tine însuți. Desigur, nu este vorba de un schimb „meschin" de servicii, de o echivalență „mercantilă" între ceea ce dai și ceea ce primești la un moment dat. La scara societății, la nivelul vieții omului lucrurile trebuiesc așezate pe coordonate diferite, radical diferite. A- ceste coordonate pun în relief realizarea de sine a omului, iar cu fiecare realizare de sine a individului, societatea, se poate spune astfel, se realizează pe sine și își realizează obiectivele umaniste, revoluționare care solicită participarea fiecăruia și a tuturor laolaltă, abnegație și devotament, exprimarea plenară a capacităților creatoare, exprimarea plenară a resurselor de efort, acțiune și creație depozitate in fiecare individ.Pe drumul materializării valorilor și principiilor caracteristice personalității omului nou, împlinirea datoriilor sociale ne apare ca un criteriu esențial de recunoaștere a lor în viața reală, în existența activă a omului, iar atenția specială ce li se acordă în procesul educativ și formativ consacrat tinerei generații se justifică tocmai prin această poziție privilegiată a lor în constelația morală a omului societății noastre socialiste.
TRAIAN GANJU

Tinărul scriitor la izvorul viu al realității

ORAȘUL CELOR
ȘAPTE COLINE
Presupun că de la moldoveni 

se poate învăța comerțul. Ei 
cumpără rar, foarte rar, influen
țe, în schimb sînt mari expor
tatori de cultură. Fulger ' prin 
Iași, în mărunțișul de timp ce-l 
am, privind exclusiv in mine 
și, uneori, privindu-mă în vitri
ne, unde, dealtfel nici nu văd 
ceva mai bun. Mărturisesc umi
lită că n-am auzit privighetori, 
nici măcar un concert terestru, 
teiul, nu mai puțin al Copoului 
cit al lui Eminescu, nu miro
sea decit a lemn ud, dar sub 
el exista un ghiocel. îmi inven
tariez în minte o claviatură de 
nume cu parfum de Iași. Dacă 
ar fi să le am numai pe ele și 
încă pot vorbi despre acest oraș 
zile întregi. Poate pare cineva 
să nu fie îndrăgostit de orașul 
în care S-a născut? Dar fiindcă 
sînt în Copou, una. dintre cele 
șapte coline, trebuie să spun că 
cetățenii acestei zone au jumă
tate din virsta restului popu
lației din oraș. Universitatea, 
sala imensității eu ecou, zisă a 
pașilor pierduți, dar ce bogat 
sufletește pleacă acela care l-a 
văzut măcar și numai pe Meș
terul Manol? sau pe Eminescu 
de Sabin Bălașa.

Tătăraș, cartier nou așezat pe 
acea colină pe unde năvăleau 
tătarii. Nu pot să nu amintesc 
veșnic despre trecut căci lașul 
se deapănă din chiar legenda sa 
fără de care i-ar lipsi temelia.

Cea de a treia colină este Bu
ciumul. Zonă suburbană care do
mină împrejurimile, oferind o 
panoramă completă a orașului, 
iar de ce se numește el astfel 
este un secret pe care nu-l voi 
mărturisi, dar ca să „sune cu 
jale" pe dealul cu vii, pentru 
asta trebuie mutată toamna nos
talgic de departe. Aici familia 
Micle își avea reședința de vară, 
iar despre pilcul de plopi „fără 
soț" se spune că, numărați din 
mers, dau mereu alt număr și 
tot aici, hanul „Trei sarmale". 
Nu știu de unde au învățat 
moldovenii să-și numere îmbu
căturile, dar mie ideea că nu 
pot să încerc o depășire de plan 
mi se pare nesuferită.

Ciricul este zona de agrement 
cu ștrand, lacuri naturale, pă
dure. Dacă in București trebuie 
să aer aceeași informație de la 
zece «Mt-meni care îmi răspund 
complexați că și ei sînt din 
provincie, ei bine în Iași între- 
bînd pe unde ar fi Ciricul, aflu 
istoria întregului oraș plus pre
țioasa informație că ștrandul 
este închis în februarie din mo
tive de neînțeles. In prelungirea 
dricului se află lacul... Chirița. 
TI bănuiesc pe Al-csandri de 
a-si fi iscat terestrul personaj 
din spuma unui lac-strand.

Ce înseamnă loc de recreare? 
Ce înseamnă a re-crea? A 
re-face? Cum să te refaci alt
minteri decit printr-o falsă iden
tificare cu natura. Spun falsă 
pentru că, iată, am ajuns și la 
identificarea autentică pre nu
mele său Eternitate, cel mai in

teresant muzeu de sculptură In 
aer liber din București este 
Belu, iar Eternitatea, așezată, ce 
coincidență, pe drumul spre Ci- 
ric, este ea însăși zonă de agre
ment. Nici vorbă să-mi pot re
prima tentația unui cadril: un 
pas in eternitate, unul înapoi, 
schimbarea partenerului numit 
șansă, reverență, alt pas, pină 
cind furată de jocul de-a eter
nitatea calc in capcană.

Strada Lăpușneanu. Ne-a 
vrut. Ne-a vrut cu strășnicie si 
ne-a avut. Poate nici nu-l me
ritam, dar ce noroc să nu ne 
ceară aprobarea. îmi spun că, 
astăzi, as ieși eu singură, cu o 
batistă albă, înaintea lui și l-aș 
ruga în genunchi să vie, dar 
smerenia mea se adresează 
unui Lăpușneanu care și-a în
cheiat fraza și, bine rostită, a 
obținut un cor de aplauze în 
care mă topesc rușinată. Pe 
această stradă nu se circulă, se 
pășește. Pe virfuri.

Liniile decise ale noilor arhi
tecturi nu fac decit să sublinie
ze grația Palatului și a bisericii 
Trei Ierarhi, dar, atita grandoa
re într-o prea mare intimitate 
îmi dă imaginea a două ghiuluri 
pe același deget. Trei Ierarhi 
este cea mai frumoasă biserică 
ortodoxă din lume. Cineva din- 
tr-un grup de excursioniști ja
ponezi spunea că nu și-a ima
ginat să existe în lume așa ceva.

La data cind s-a construit. 
Palatul se afla la marginea ora
șului. Citeva sute de metri late
ral erau executați condamnații. 
Locul și-a păstrat denumirea: 
Podul Roș, dar astăzi este pla
ca turnantă a orașului, O altă 
Place de Greve.

Cind mi-am fixat titlul re
portajului bănuiam că unii citi
tori se vor gîndi la Roma, dar 
împrejurarea că lașul are și el 
tot șapte coline nu este decit 
una dintre acelea care stirnesc 
apropieri cu marile metropole 
ale lumii. Sadoveanu. Codreanu, 
Ionel și Păstorel Teodoreanu, 
Iamandi, Eugen Mironescu, iată 
cîțiva dintre membrii Jokey 
Club-ului care exista in Iași. în
locuiesc Bahluiul cu Tamisa și 
adaug că participarea era exclu
siv masculină. Si acum o glu
mă de club exclusivist: Jack 
Negruzzi publică volumul „Ni
mic". Sadoveanu. întrebat de 
autor ce crede despre carte a 
răspuns sobru: nimic.

lașul este străjuit de dealul 
Repedea precum Tokio de vul
canul Fuji-Yama, cu o neîn
semnată diferență de altitudine 
de... citeva sute de metri. Fiind 
cel mai înalt punct al orașului, 
aici există antena de televiziu
ne și o zonă declarată monu
ment al naturii unde se pot ve
dea stratificate și pietrificate 
toate însemnele ce demonstrea
ză că aici a fost fundul mării 
Sarmatice, o adevărată minune

MĂDĂLINA canura
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DIN CRONICA 
ÎNTRECERII

B Industria metalurgică a 
înregistrat, anul trecut, un 
sait calitativ semnificativ în 
domeniul înnoirii fabrica
ției, asigurîndu-se din pro
ducția internă, diferitelor 
sectoare ale economiei, pro
duse de înaltă tehnicitate, 
multe dintre acestea înlo- 
cuindu-le pe cele similare 
care se procurau din im
port. Au fost realizate, ast
fel, circa 140 de produse 
sau grupe de produse, ceea 
ce înseamnă înnoirea in 
proporție de peste 10 la 
sută a producției marfă. 
S-a trecut Ia producția cu
rentă de noi oțeluri inoxi
dabile, inclusiv cu conținu
turi foarte reduse de car
bon, sub formă de semifa
bricate, profile grele și 
țagle, de table groase și 
benzi, destinate realizării 
diferitelor echipamente in 
industria chimică, oțeluri 
aliate extra pure pentru in
dustria aeronautică, oțeluri 
speciaJc pentru industria 
de automobile, aliaje rezis- 
tive sub formă de sirme, 
pentru electrotehnică, profi
le și corniere pentru indus
tria navală, burlane de tu- 
baj pentru industria petro
lieră. profile și țevi pentru 
susțineri în abatajele mi
niere. a unei largi sorti- 
mentații de electrozi înve
liți și sirme din oțeluri car
bon, aliate și inoxidabile 
pentru sudura sub flux și 
sub gaz etc.

Preocupările în domeniul 
asimilărilor de produse me
talurgice se extind și se in
tensifică, în acest an, în 
strinsă corelație cu progra
mele prioritare ale econo
miei naționale. Se prevede 
asimilarea a încă 126 de 
produse sau grupe de pro
duse, gradul de înnoire ur- 
mînd să «ajungă la 14 la sută 
din producția marfă. Vor 
fi realizate noi produse 
destinate energeticii, elec
trotehnicii, industriilor chi
mică și constructoare de 
mașini, altor ramuri ale 
economiei naționale, la ni
velul cerințelor impuse de 
aceste domenii de utilizare.

B Prin amestecul realizat 
între doi sau mai mulți 
component! polimerici în 
topi tură, specialiști de la 
ICEGHINT ~ Centrtif de 
cercetări materiale plastice 
București au obținut
două sortimente de poli- 
propllenă cu rezistență mare 
la șoc. Noile uroduse au o 
bună rezistență la tempera
turi joase și se utilizează 
la confecționarea de piese 
pentru autoturisme. Pe 
această cale se realizează o 
reducere a greutății auto
mobilelor. obținîndu-se, tot
odată, importante economii 
de metal și carburant.

De remarcat că pentru 
fabricarea noilor sortimen
te de polipropilenă antișoc 
se folosesc instalații simple, 
costurile de producție sînt 
mai reduse, iar consumuri
le energetice mai mici, față 
de procedeul clasic ele ob
ținere a acestora prin poli- 
merizare. Producerea lor in 
țară înlocuiește acetobuti- 
ratul de celuloză, care se 
procura din import, înre- 
gistrindu-se, astfel, impor
tante economii valutare.

B Pentru îndeplinirea 
programului de măsuri pri
vind obținerea de extracte 
colorante vegetale pentru 
vopsirea materialelor texti
le, în vederea reducerii im
portului de coloranți, spe
cialiști din cadrul coopera
ției meșteșugărești au ela
borat tehnologii originale, 
de producere a acestora. 
Au fost identificate din flo
ra noastră spontană peste 
100 de plante cu proprie
tăți tinctoriale (printre care 
albăstrele, crușin, soc, tros
cot, arin), zonele unde aces
tea cresc, s-au stabilit mo
dul de recoltare, conservare 
și depozitare a lor, moda
litățile de obținere a ex- • 
tractelor colorante.

Pe baza cercetărilor efec
tuate, uniunile cooperației 
meșteșugărești Bistrița-Nă- 
săud, Buzău, Dîmbovița, 
Maramureș, Neamț, Olt, Su
ceava, București, au obți
nut peste 200 mostre de 
astfel de coloranți, fiind în 
curs de desfășurare noi ac
țiuni pentru diversificarea 
gamei coloristice.

La întreprinderea de tractoare „7 Noiembrie" din C.aiova
Foto : GHEORG’AS CUCU

Azi, despre recuperarea și refolosirea fierului vechi

CERINȚELE DE CALITATE Șl EFICIENTĂ
ALE BENEFICIARILOR, CONFRUNTATE CU PRACTICILE 

PĂGUBITOARE ALE FURNIZORILOR
(PAGINA A 3-A)

în agricultură: OBIECTIVE, SARCINI, PRIORITĂȚI

ACTIVITATE CONTINUĂ

ÎN POMICULTURĂ
Este iarnă in livezile ninse cu zăpezi strașnice. In sevele tainice ale plantațiilor pomicole intensive, superintensive și clasice germinează însă, ascuns, viitoarea recoltă de fructe. Nu peste multă vreme livezile vor fi „chemate" să-și dea semnele rodului, prin spectacolul înfloritului, al „ninsorilor" cu petalele primăverii. Dar o dovadă că și în acest sector al agriculturii „focul continuu" al muncii nu cunoaște răgaz este faptul că in oricare plantație vei găsi lucrători ce pregătesc din plin recoltele acestui an. „Atenția noastră, ne spunea Georgeta Neagu, șefa unei echipe de pomicultori de la cooperativa agricolă din Scorțeni, județul Prahova, se îndreaptă către livada tinără. Anul trecut au intrat pe rod merii și prunii de pe cele 50 hectare de livadă intensivă. Prima lor recoltă a fost foarte bună. Nu avem plantații de vîrste diferite, ci numai livezi înființate în ultimii ani pe dealurile din jurul localității". Interlocutoarea noastră are destule motive să precizeze că preocupările lor, ale tinerilor din Scorțeni, se îndreaptă numai către pomii tineri. In fapt ei nu întreprind altceva de- cît să continue activitatea de îngrijire a livezilor pe care le-au înființat, tot ei, aici. Acționează anume la fertilizări, la efectuarea tăierilor de formare și rodire a pomilor și, nu în ultimul rînd, la extinderea plantațiilor intensive. Ca secretar al organizației U.T.C. din cooperativă, Georgeta Neagu a venit recent cu un exemplu personal pentru toți tinerii săi colaboratori. Ea s-a distins între ocu- panții locurilor fruntașe la între

cerea națională „Cel mai bun pomicultor". Este și acesta un merit adăugat celor obținute In realizarea și depășirea sarcinilor de producție de către tinerii de aici.Urmare a măsurilor întreprinse, în acest an se prevăd creșteri- cantitative și calitative ale producției de fructe, pe potriva potențialului existent, în toate unitățile de profil, cit și la gospodăriile populației. Astfel,
Contribuție sporită 

a tinerilor la realizarea 
unor producții record 
de fructe în acest an

participanții la „Consfătuirea cu tinerii din pomicultură", organizată recent la I.C.P.P. Pitești — Mărăcineni, sub egida A.S.A.S. și C.C. al U.T.C., au analizat căile îmbunătățirii activității din acest sector prin prisma obiectivelor stabilite de către conducerea partidului, a indicațiilor tovarășului Nicolae Ceaușescu în direcția obținerii în acest an a unor producții record, care să asigure in cele mai bune condiții cerințele de consum ale industriei și populației. Principalii indicatori de plan pe anul 1984 — între care amintim realizarea unei producții totale de peste 2,6 milioane tone fructe, înființarea de noi plantații, îndeosebi intensive, pe mai mult de 16 000 hectare, din care 15,3 mii ha cu pomi fructiferi și i,6 mii ha cu plantații de arbuști fructiferi — solicită în prezent acțiuni ferme
Imagine din Miercurea Citic

Foto : GHEORGHE CUCU

din partea tuturor lucrătorilor din pomicultură. Un capitol distinct îl constituie, in acest context, activitatea tinerilor specialiști din cercetare și producție, primii chemați să soluționeze multiplele probleme ale acestui sector. Dealtfel, aceasta a fost și nota dominantă a Sesiunii de referate și comunicări tehnico- științifice din domeniul pomi- culturii desfășurate cu prilejul amintit. Prin intervențiile lor, tineri specialiști ca Albertina Șerboiu de la Voinești — Dîmbovița, Onițiu Roșea, de la Baia Mare — Maramureș, Paulina Mladin și Main Bebn de la Pitești — Mărăcineni sau studenții Constantin Neagu și Constantin Ursache de la facultățile de horticultura din București și, respectiv, Iași, au evidențiat posibilitățile existente pentru întrunirea tuturor factorilor de producție, urmărindu-se soluționarea unor probleme de genetică și ameliorare, de agrotehnică, protecția plantelor, ecologie, economie și organizare, mecanizare și altele. Cu acest prilej a reieșit pregnant necesitatea ca tinerii specialiști să-și concentreze eforturile pentru a ridica ștacheta realizărilor in pomicultură Ia nivelul sarcinilor ce se cer îndeplinite in prezent și în perspectivă. Prin întărirea colaborării cu toți factorii din domeniu, organele și organizațiile U.T.C., întregul tineret trebuie să asigure creșterea contribuției la realizarea planurilor de producție și cercetare, în acest scop ac- ționindu-se pentru activizarea
NICOLAE GHELASE

(Continuare in pag. a V-U)
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Plouă întruna, irespirabil.
Mocirlă, noroi pină la glez

nă, mai încolo pină la ge
nunchi. Sub noroi, hibernea
ză asfaltul. Pe refugiul de 
pietoni din stația de tram
vaie te simți ca pe o insulă 
plutitoare.

Peste tot — șanțuri, mereu 
alte șanțuri sînt săpate fără 
încetare și, apoi, astupate 
grabnic, ca la o operație ce 
nu mai poate avea loc, inu
tilă, cind tăietura este cusu
tă repede, cu regretul nepu
tinței.

La Bariera Vergului, nu 
spun nici o noutate, se con
struiește acum 
un modern pa
saj subteran ca 
un pod 
imperiile 
tirii.

De-a 
Șoselei 
Bravu, 
cu ea.

peste 
amin-

lungul
Mihai 

paralel 
apărut 
imens,

a 
un canal 
o rîpă impracti
cabilă, de pe 
reia a crescut 
beton, un zid — 
de — inutil, pentru că 
desparte, deocamdată, pe ni
meni de nimic, secționează 
doar canalul in două și nu 
e nici o rațiune in asta — să 
împărți o groapă în două cu 
un zid. Un indicator de 
străzi își rășchira brațele dea
supra noroaielor, cu unul din 
ele îndreptat sterp spre rîpă, 
dar, evident, este o glumă — 
mai departe nu e nici un pod, 
ori măcar o punte s-o treci, 
și nici nu se vede dincolo 
vreun capăt de stradă. A 
fost. Erau aici, pe un colț, 
o casă cu etaj și o stație de 
autobuz, și un trotuar — 
parcă.

*
i 
ț

Intr-un colț al pieței, izo
lată, ruptă de lume, ghereta 
macagiului stă umilă, ca o 
cutie de chibrituri, sub ame
nințarea ghearelor a două 
buldozere uriașe. Geamurile 
Sînt aburite, s-ar putea ca i 
acolo să mai respire cineva I 
și să privească. |

Să privească piedestalul gol : 
din mijlocul bazinului vechii ■ ț 
fintîni arteziene de unde sta- ' 
tuieta, grațioasă și vetustă, a 
fugit speriată. Nu mai el To
tul începuse să devină 
calvar. Insuportabil chiar 
pentru o statuietă de 
care, vara,

LAUNTlNĂR
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fundul că- 
un zid de 

ai putea cre
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A

un j și 
gips 

nu făcea altceva 
decit să-și as- 1 
cundă (și răco- ( 
rească) goliciu
nea sub o per- l 
dea de ape.

Acum plouă J 
mărunt, irespi- ( 
robii, dar. pasa- . 
jul de la Barie- i i ra Vergului con - 
tinuă să se nas- 1 
că încet, cu in- < 

căpăținare omenească.
O basculantă a înțepenit I 

într-o groapă și-un bărbat, 
șoferul, cu părul lins de apă, ' 
aleargă pe lingă ea cu un ca- | 
blu în miini. In stație a oprit 
un tramvai, desigur pentru | 
alte probleme decit ale șofe- | 
rulai, Coborîm ori urcătrț, . . 
Rezemat de geam, un 
aproape blond de fetișcană 
pare că-l privește pe bărba
tul murat.-de ploaie lingă '
basculanta lui. Dar, nu — ( 
doarme, rezemat de geamul ., 
aburit.

Șșșt! Se naște un pasaj.

IOAN COZIAN
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PAGINA ELEVULUI
A

LA CÎTE OBIECTE ÎNVĂȚĂM UN MINUT DE ADEVĂR...

DE NOTA 10 ? <n>în ultima „Pagină a elevului", am inserat o serie de opinii formulate de elevi de la Liceul „Traian**,  din Drobeta-Turnu Severin cu privire Ia motivația învățării. A învățării de 10 și pentru 10. Așa cum anticipam, atit subiectul in sine, cit și diversitatea opiniilor celor in cauză au incitat interesul tinerilor cititori, dovadă și numărul mare de scrisori primite la redacție. Dintre acestea ne-au reținut atenția cele ale unor absolvenți in urmă cu 1—4 ani ai liceului, cu care am și purtat o discuție. Prezentînd gîndurile acestor foști elevi de 10. prin prisma actualului lor statut, nu avem pretenția că am pus punct acestei dezbateri. Drept care veți vedea și de ce, problema rămine deschisă.Mihaela Baldovin, absolventă în 1979 a’Liceului „Spiru Ha- ret“ București, studentă anul V, Facultatea de utilajul si ingineria proceselor chimice Bucu- resti: colegilor de generație, un găsit acelor ani frumoși, așa — trebuie pusă ... .notei*  10 sub semnul întrebării lui de ce? Eu zic că acum, la adăpost fiind, nu regret ' efortul depus în acest sens în anii de liceu și pot spune că se poate învăța chiar la toate materiile de nota 10. Nu repe- tînd formula, atît de reală în fond? că pentru noi învățăm, aș vrea să conving, ci subliniind că merită acest efort pur și simnlu pentru satisfacția personală, cînd trudă îți este răsplătită nu numai cu un 10. ci si de felicitările profesorului. Apoi, o astfel de notă te obligă, te obligă să perseverezi, să fii mereu în frunte. E adevărat, o notă mare nu spune întotdeauna totul, ca Si o notă mică dealtfel, dar cînd ai intrat în acest, hai să-i spunem, club, un 10 nemeritat îti dă o insatisfacție care te va aduce la realitate în ceea ce privește pregătirea mai serioasă în viitor.

Mai întîi un bun găsit bun Chiar problemanu. Chiar

odată o tragedie dintr-o notă mai mică. Cred că iți este mai folositoare o oarecare detașare — nu în sensul depărtării de carte, de anumite materii — ci în acela al învățării serioase fără obsesia lui 10. Pot să spun că asta te ajută să îmbini două elemente — invătarea și distracția. Evident, in folosul învățării. Dar îți trebuie pentru asta o anumită structură sufletească. Nu mai trebuie demonstrat nici faptul că a învăța bine, la toate materiile nu poate decit să-ți ,fie de folos întrucît, în a- fara faptului că te pregătește ca specialist, liceul îți dă sansa să te formezi si ca om cu un larg orizont cultural-stiintific. Depinde numai de tine să valorifici această șansă.

refer la familie, cum se întîm- plă in alte cazuri. A fost pur si simplu o chestiune de voință, de ambiție. Nu m-am hotărit să dau la medicină decît spre sfîr- șitul spun10 si velul bine devine o obișnuință. Chiar dacă în ultima clasă de liceu pregătirea mai accentuată pentru facultate îți solicită un timp suplimentar. nu inseamnă neglijarea celorlalte materii. Nu vreau să par că dau lecții însă diversitatea aceasta e folositoare. este ca un antrenament pentru creier. Pot spune acum cînd văd ce greu e să iei un examen în facultate că a învăța (chiar de 10) în liceu e o bagatelă. Singura problemă e timpul. Dacă vrei intr-adevăr să faci ceva, trebuie să ai puterea să renunți la o serie de plăceri. Pentru că merită.

trimestrului I. Vreau să că incită la invătarea de cadrul general, adică ni- clasei și astfel a invăța

Mihaela Boboiu, absolventă1983 a Liceului industria! nr. 32:
Problemele

școlii văzute
Crlstian Savt», absolvent 1979. al Liceului „Spiru Haret“. anul I de stăgiațură ca subinginer: încep cu o precizare — a învăța de 10 nu se traduce întotdeauna și prin nota 10 în catalog. Cum subiectivismul e ceva . omenesc, nu-ti rămine decit să ai suficientă vigoare în a învăța cu regularitate de 10. Cu experiența pe care am acumulat-o pot să spun că tot ceea ce formează acum programa de țămînt se va dovedi peste necesar. Am constatat-o eu. găsind lucruri utileîn discipline pe care Ie considerăm insuportabile. duDă cum am simțit și consecințele anumitor ceasta blemâ balastacea vîrstă abia ne descurcam. Aici, un rol hotărîtor îl are și dascălul, care poate si trebuie să facă obiectul lui cit mai tractiv. ciștigindu-i pe elevi partea sa. nu numai ca elevi 10. dar și de nota 10.

din bancă De aceea, contează pornești, cum te o- Dacă o pornești bine devine o practică ne

Camelia R„ la cei 15 ani ai săi, ar trebui să fie in clasa a X-a. Daeă ar fi s-o credem, era încă elevă nr. 166 din venit ideea le pentru o căsătorie, pentru plăcerile bine acidulate pe care ți le poate oferi un prieten cu mult mai în virstă și obișnuit să învirtă banii cu lopata. De fapt, viața de noapte a Capitalei nu era o noutate absolută pentru ea. Crescută de niște bunici cu o excelentă situație materială. Camelia trăiește in felul ei drama copilului lăsat de capul lui și căruia in schimbul afectivității și grijii părintești i se oferă bani, foarte mulți bani. Părinții (divorțați de mai mulți ani) îi trimit bani, bunicii, de asemenea, îi dau bani. Elevă fiind, Camelia nu avea niciodată ca bani zilnici de buzunar mai puțin de 25 de lei. Mai mulți, da... „Au fost zile cind am avut și 1 500 de lei, dar niciodată nu mi s-a părut că am de ajuns. îmi plăcea să cheltui, să cumpăr • orice : bomboane, jucării, țigări". De fumat a început să fumeze prin clasa a Vl-a. Din curiozitate. Tot din curiozitate, în clasa a Vil-a va intra în bar la Inter, sub atenta îndrumare a unei prietene mai vîrstnice, Liliana Ionescu. în clasa a VIII-a Camelia R. colecționa deja prietenii de o seară, cadouri scumpe și toate cele cuvenite traiului improvizat de azi pe mîine. Așa se face că la 15 ani Camelia nu are decît un certificat de 8 clase și o poreclă (Pussy Cat), la care se poate adăuga o mică și nefilozofică nedumerire... „Nu știu ce să mai cred. Sînt zile cind 25 de lei ți se par o avere și zile cind 1 000 de lei par un fleac. De asta spun că problema banilor de buzunar e relativă".Sigur că viața Cameliei R. (cea de pină acum) este mult mai complicată (mai dramatică chiar) decît reiese din povestirea noastră. Ca orice neîmpli- nire umană, ea nu suportă rezumatul, compendiul, și ar fi abuziv acum să dăm vina

la Școala generală Capitală cînd i-a să intrerupă studii- fantezistă cerere în
cei 25 de lei pri- la bunici. Acești contribuit — de-1S ani. Pînă nu

clusiv doar pe miți zilnic de bani doar au cisiv, am zice.Dan M. arede mult a fost elev la Școala generală nr. 20 din București. Părinții îi ofereau, după puterile lor, orice în afară de bani de buzunar, motivind că procedeul nu e pedagogic, că Dan e un copil rău și lipsit de discer- nămint etc. Vor uita însă să a- mintească de certurile dintre ei și de atmosfera deloc plăcută din casă. Curînd, Dan va deveni cu adevărat un elev problemă. Ca în vechiul proverb

nepăsare — și anume, problema banilor de buzunar.
Șl UNUL DE SINCERITATEDeci, ce sînt de fapt acești •bani? A-i găsi o definiție atotcuprinzătoare este de-a dreptul imposibil. Expresia „bani de buzunar" poate să însemne, scuzați butada, totul și nimic — sau cel puțin asta e concluzia cu care am rămas din discuția purtată cu cițiva elevi ai Liceului industrial nr. 28 din Capitală. Cu toții însă au fost de acord intr-un foarte spontan cor că această problemă e cît

vingerea lor e că Ia 14 ani necesitățile așa zis financiare sint mai mult simbolice — cît să ajungă pentru un film și o prăjitură.Nu Ia fel se va pune problema pentru elevii mari, de-a XII-a, unde pretențiile sint deja altele. Deosebiri (nu discriminări — să fim bine înțeleși) sint, de asemenea, între băieți și fete... „Băieții sînt mereu in criză de bani, e de părere Elena Bidi- reanu. Cînd mergem în grup la cofetărie, tot noi. fetele, ii scoatem din încurcătură. Băieții nu prea știu să strîngă. în plus, să nu uităm — 3 garoafe oferite prietenei (gest firesc, nu-i așa?)
SPUNE-MI CUM CHELTUIEȘTI, 

CA SĂ-ȚI SPUN CINE EȘTI

„de ce fugi nu scapi**,  Dan a început să fure. Nu e locul aici să detaliem cum și-a început activitatea infracțională, cine sint vinovății, ce măsuri s-au luat pentru a preveni etc. Ultima lui ispravă atrage atenția în mod deosebit — o spargere de 100 000 lei, înfăptuită ‘ preună , cu alți 3 minori, împărțirea banilor s-a deci posesorul sumei de de lei. bani pe care i-a cheltuit în mai puțin de o săptămînă. Și sinceri să fim, nu pare defel copleșit de remușcări... „Atunci am simțit și eu că am bani. Mi-am cumpărat de ei bomboane și cuiți, mult, copiii dat. Am văzut și filme, am fost și la Circ, dar baza tot bomboanele au rămas". Pare ușor incredibil, dar acesta este adevărul — Dan M. a cumpărat de 30 000 de lei bomboane și biscuiți, avind sentimentul (după cum singur recunoaște) că prin asta și-a făcut singur dreptate.Desigur că aceste două cazuri sînt extreme, dar ele ridică o problemă pe lingă care, de regulă, se trece cu indulgentă, ori

îm- După trezit 30 000
biscuiți — mai ales bis- că ăștia îmi plac cel mai Am cumpărat și pentru din cartier. La toți le-am

se poate de importantă. Este importantă în măsura în care te izbești de ea în fiecare zi. Reguli nu există — trebuie s-o spunem de la bun început... „Nu am în fiecare zi bani, ne mărturisește Amaria Samoilă din clasa a IX-a E. De obicei, la retribuție mama Îmi dă Cam 150 de lei și-mi spune : Ai grijă cum îi păstrezi. Ceea ce și fac. Aștept cîteva luni să se strîngă o sumă mai mare și apoi îmi cumpăr, să zicem, o pereche de sandale. Aș putea să-i cer mamei acest lucru, dar satisfacția morală n-ar fi aceeași". Părinții Vjoricăi Dică (clasa a IX-a) dau mai puțină importanță problemei, deși nu s-ar zice că o neglijează. Con-

înseamnă 15 lei. încă un gest asemănător și ți-ai terminat fondurile pe săptămina respec- tivă“. Din acest punct de vedere Laurențiu Dumitriu pare a fi o fericită excepție. Fire extrem de calculată, el ține chiar un jurnal al cheltuielilor cu soldul, ziua și obiectul cumpărat... „Adevărul este că-mi displac total situațiile neprevăzute. Orice ar fi, nu vreau să fiu luat pe nepregătite. în plus, nu-mi place să mă împrumut, să mă știu cuiva dator. O fac numai atunci cînd sînt sigur că-i pot inapoia. Mă întind cu alte cuvinte cît îmi este plapuma. îmi propun acest lucru și, de cele mai multe ori reușesc**.  Bineînțeles, că nu toată lumea

gîndește la fel. Pentru unii acești bani sînt un drept necondiționat; pentru alții o răsplată, o substanțială și concretă încurajare. Este exact situația pecare Constantin Spineanu (clasa a XII-a) o atacă vehement...„Banii nu-s totul ! Ei te pot ambiționa pe moment, dar după aceea ce faci ? Te vei obișnui să muncești numai cu gîndul la niște rezultate auzit că mis de mașină, Culta te.Rămine depse la fel de consistente, ceea ce mai mult te inhibă decit te stimulează**.  Și Constantin Spineanu pare să aibă dreptate, deși discuția este departe de a fi încheiată. Vii controverse, s-au purtat, spre exemplu, în jurul sumei zilnice necesare unui licean (50 ? sau 10 lei ?), se intimplă ceva dacă nu-i ai nici pe aceștia ?, ce faci cu ei?, cum îi folosești ?, ce realizezi dacă numai ii stringi și-i ții la teșcherea ? etc. Toată lumea a fost insă de acord că acești bani sint un dat material, în funcție de care îți poți organiza timpul liber așa cum crezi de cuviință, anulînd astfel improvizația și ușurința de a accepta orice. Cu discreție și înțelegere din partea părinților, banii de buzunar pot deveni instrument de educare a spiritului de economie, a inițiativei și responsabilității.Proverbul spune că banii nu aduc fericirea. Mai există și un adaos modern cu privire la numărul lor. Dar, oricum ar fi, nu banii contează, cit atitudinea față de ei. Felul în care ii cheltuiești devine astfel oglinda in care apari strîmb sau drept, precum îți este înfățișarea.
SORIN PREDA

imediate. Am unor colegi li s-au pro- către părinți chiar o dacă vor reuși la fa- Și dacă nu vor reuși ? perspectiva unei pe-

Redeveniți pentru o clipă elev

UN MARE ROL L-AU AVUT

invă- timp chiar chiar
„preferințe". Desigur, a- nu exclude clasica pro- a supraaglomerării cu un de cunoștințe, cu care la

a-decu
Florin Costrachievici, absolvent 1979. Liceul „Spiru Haret *.  student I.A.T.C.. secția imagine film și TV : N-am făcut nici-

am mers pe chiar a lui 9) primare. Cred o anumită for-
Pot să spun că calea lui 10 (și încă din clasele că m-a ajutat șimație in sensul că doream permanent să știu de ce este așa. de ce este altfel și cu timpul am ajuns să mă mîndresc că știam mai mult decît ceilalți. E greu de explicat ce înseamnă să fii mulțumit de tine, chiar dascălului nu nota maximă, nu te demo- eșec si să ai in posibilită-
cînd aprecierea s-a concretizat în Asta inseamnă să trilizezi la primul încredere deplină tile tale. Vreau să spun că învățarea continuă la nivel înalt îti dă și capacitatea de a fi o- biectiv cu tine însuți. Atunci cînd știi, ai o anumită siguranță, parcă altfel vezi lumea din jur.Cristiana Drăghici, absolventă 1983, Liceul „Mihai Viteazul", studentă anul I, Facultatea de medicină generală: O spun de la bun început — nu regret că cea mai mare parte a timpului myu l-am dedicat învățării. Nu mi-a impus nimeni asta — mă

Ileana Ceaușescu, absolventă 1983. Liceul industrial nr. 32, studentă anul I, A.S.E. : Practic, orice tînăr poate fi un elev de nota 10. Dincolo de seriozitatea, de convingerea că ceea ce face este pentru ei, cred că un rol deosebit îl are mediul în care se dezvoltă si în primul rînd familia. Altfel spus, exemplele pe care le are la îndemî- nă. îndrumarea care i se dă. Nimeni nu spune că este ușor să înveți de 10 la toate disciplinele. E vorba aici și de a , ști să înveți, să faci față atunci cînd ești aglomerat. Dar practica ne arată că nu e ceva neobișnuit, mult cum bișnuiești. învățareacare o faci cu plăcere, cu seriozitate. chiar dacă nu agreezi un anumit obiect. Aceasta pot să spun că am verificat-o deja. îti este de folos în facultate unde învățarea ritmică e absolut necesară. Iată de ce noi inșine trebuie să fim mai intransigenți nu numai față de noi, dar și față de munca altor colegi ai noștri (chiar foarte spunem răspicat cruri și în cadrul U.T.C. Desigur, nu orice preț să umflăm note cu care să se mîndrească apoi școala și familia. Fiecare dintre noi avem măsura capacității noastre si așa ceva ne-ar deranja conștiința. S-a mai spus despre noi că fiind buni la toate n-am fi practic buni Ia nimic. Greșit! Numai învătînd conștiincios vei fi un bun specialist. vei putea avea un nivel cultură care să-ți permită să între primii și in facultate, în viată, să te poți adapta orice schimbare impusă

buni), aceste organizației pledăm cu notele.

de fii si lanecesități economico-sociale.
ALEXANDRU STROE

Școala și familia, o răspundere unică

PROFESORII ȘI PĂRINȚII

care nu fac ele- vin laclasa a

Astăzi mă voi referi la nota la purtare. Purtarea, adică disciplina, respectarea regulamentului școlar, a uniformei școlare, prezența la ore. Tocmai prezența reprezintă, in cele mai multe situații, punctul nevralgic. Din cauza absențelor, mulți elevi au nota scăzută la purtare. S-ar putea crede că ne aflăm în fața unui nod gordian. Dar, chiar așa fiind, el, nodul gordian, se poate tăia. Este corect spus „din cauza absențelor"? în- tr-un fel,’ superficial, din cauza absențelor elevii au nota scăzută la purtare. Așa spun și o parte dintre părinții se întreabă de fapt ce vii în timp ce nu școală.Adrian Ungtireanu,X-a P 8. Liceul industrial de petrol „Teleajen" din Ploiești, are pe trimestrul întîi media 5 la purtare. în principal, pentru cele 148 de absențe nemotivate. „Zicea tata că a venit o dată la școală în clasa a IX-a. Nu m-au întrebat părinții niciodată despre situația la învățătură. Despre absențe, m-au întrebat pe 2 ianuarie, cînd a ajuns o scrisoare trimisă de tovarășul diriginte in care au fost informați despre situația mea școlară". Profesorul Ion Petrescu, dirigintele clasei, nu a avut prilejul în patru trimestre și jumătate să-i cunoască pe părinții lui Adrian. Mama lucrează la C.A.P. Stoenești. — comuna de reședință a familiei—. iar tatăl este muncitor la Fabrica de vată din Ploiești. „Am senzația că Adrian este într-nn fel abandonat de familie. Adică este îmbrăcat, încălțat, i se cumpără rechizite, dar. în rest, părinții nu se interesează de situația copilului lor". Nota 5 la purtare doar pentru absențe? Și pentru absențe. Joi, 16

februarie, la ora de matematică, într-o elegantă ținută de stradă — „nu mă lasă mama să-mi pun matricolă pentru că îmi stric haina aceasta, iar haina de uniformă am uitat să mi-o pun!**  — vrea să mă convingă că a făcut 148 de absențe in trimestrul I și alte 68 în trimestrul II pentru că a stat acasă să dea la animale: doi porci, șase găini, opt rațe. Mai stăm de vorbă și aflu că de fapt nu a dat la animale, ci în timp ce părinții știau că este la școală, Adrian era la „film**.  (Bineînțeles, și în acest caz este vorba de exprimare generică: am fost ia film poate să însemne foarte bine,

n-ar fi suferit un șoc la vestea că tatăl său, unicul lui prieten și sprijin, mai are un fiu. Material, această veste nu provocat nici o modificare în existența lui Emil. Afectiv, adolescentul a devenit escroc : șantajîndu-1 pe tatăl său, muncitor la Nedelea, că ar putea să-și împartă iubirea ce i se cuvine în întregime, între el, Emil, și fratele vitreg apărut în viața lui tirziu și fără rost. Și tatăl se lasă șantajat. Din- tr-o retribuție lunară, în jur de 1 600 de lei, dă băiatului, zilnic, 20 de lei, bani de buzunar. Haina nouă pe care o poartă a costat 600 de lei. In jur de 200 costă și abonamen-

să înțeleagă că manifestind indulgență, că lăsindu-1 să lipsească de la școală, că asigu- rîndu-i, fără merite, condiții de viață mult peste media posibilităților sale materiale, ny numai că și-l pierde pe Emil, dar îl ajută și pe acesta să se piardă de el însuși. Are Emil media 5 la purtare numai pentru că lipsește .de la școală ? Bineînțeles, nu. La absențe se adaugă minciuna, sfidarea procesului de învătămînt, hoinăreala fără rost și fără destinație.Ilie Grosu are și el media 5 la purtare în trimestrul întîi, trimestru în care a făcut 103 absențe nemotivate. Diriginte-
CORIGENȚI LA DRAGOSTE

orice altceva în afară de școală).Nicolae Emil Dănilă are tot media 5 la purtare. Afișează o frumoasă geacă nouă la care, evideht, nu are emblemă. 11 întreb cite absențe, are in trimestrul întîi. Zice că nu știe. Le numărăm împreună apoi și constatăm că sînt 181. In trimestrul doi nu a ținut evidența. Are 41 de absențe. Familia lui Emil este o familie dezorganizată. De 10 ani, mama copilului nu s-a interesat de soarta lui. Acum, cind Emil poate fi de ajutor în gospodărie, mama încearcă, și parțial reușește, să-și rupă fiul de cel care i-a fost și mamă și tată, de tatăl lui. în cazul lui Emil, mama n-ar fi avut sorți de izbindă dacă sufletul adolescentului lipsit de căldura maternă atîta vreme

tul pentru naveta pe care o face la Tîrgșorul Nou; îi dă de mincare, se îngrijește ca lui Emil să nu-i lipsească nimic. Emil cochetează. Mamei, interesate ca fiul să ciștige cît mai repede, îi promite că după 10 clase se va face tractorist. Tatălui, dornic ca fiul să invețe, îi promite că va învăța mai departe. „Tata e nemulțumit de rezultatele mele la școală**.  Doar atît. „A fost o vreme, ne spune dirigintele Ion Petrgscu, cînd tatăl a venit la școală mai des decît fiul**.  I se poate reproșa tatălui elevului Nicolae Emil Dă- nilă că nu se interesează de soarta copilului său ? Bineînțeles, nu. Și totuși, i se pot reproșa lașitatea, lipsa de fermitate, poate din spaimă că fiind mai categoric își pierde copilul. Se pare că nu poate

le vădește o oarecare mulțumire : „Chiulește mai puțin decît în școala primară**.  Elevul are, în afara a două corigente, 5 pe linie. Mimează surpriza : „Cum, am mai făcut o absență? Cum, eu n-am fost la spaniolă?**.  Bineînțeles, el știe bine că lipsește, el știe bine că în acest timp face lucruri incompatibile cu regulamentul școlar. Părinții — mama casnică, tatăl muncitor — nu au fost niciodată la școală. Din dezinteres sau din prea mare încredere în copilul lor. Evident, nici lui Ilie nu-i lipsește nimic.Sibilla Mariana Hristodorov a fost în clasa a IX-a o elevă bună. în trimestrul I al clasei a X-a s-a schimbat, „reușind**  să acumuleze 65 de absențe și, bineînțeles, n<țfh scăzută Ia purtare. în clasa a IX-a, pă-

rințn colaborat .foarte,strîns cu școala. In clasa a X-a nu au mai venit decît atunci cînd au fost chemați. Ei, părinții, iși iubesc foarte tare copilul. Și copilul îi iubește. De aceea a făcut și în trimestrul al 11-lea 13 absențe nemotivate. Se pare că Sibilla a fost obișnuită să creadă că va fi posesoarea unei moșteniri u- riașe și că nu va fi nevoie să muncească niciodată. Acum, cînd se încearcă inocularea ideii că totul se dobindește prin muncă, fata nu se poate concentra, nu se poate obișnui cu ideea de muncă. In spatele mediei 7 la purtare se află oare numai numărul absențelor? Răspunsul este negativ și se află la îndemîna tuturor.Am putea să mai vorbim si despre Doina Cristina Dumi- triu, și despre loan Gheorghe Racovițeanu, și despre Vasile Manghiniță, și despre multi alții, elevi pe care familia îi iubește, dar nu știe cum. îi iubește dăunător, sufocant., bolnăvicios, le plătește efortul de a respira, de a mînca. de a îmbrăca haine pe care, în cele mai multe cazuri, ca valoare, părinții nu le jinduiesc pentru ei înșiși. Nota la purtare este de cele mai multe ori. în primul rînd, nota părinților, prin copiii lor care sint oglinda efortului educativ din familie conjugat, bineînțeles, cu efortul școlii.Dirigintele, Ion Petrescu, are o sarcină dificilă alături de cadrele didactice, de întreg personalul școlii, de organizația U.T.C. Are nevoie, repetăm. ca și în alte cazuri, de ajutorul părinților care trebuie să învețe să-și iubească copiii cu luciditate, cu răspundere pentru viitorul lor, al fiilor. Cu cît vor fi mai puțini părinți corigenți și chiar repe- tenți la obiectul dragoste pentru copii, cu atît vor fi mai puține note mici la purtare.

La ce vă gindiți, elev Dorin Prunariu ?— Să zbor.— ...Acum cînd sinteți Dumitru Dorin Prunariu, căpitan inginer cosmonaut, vă mai gindiți la viața de elev ?— Bineînțeles.— Care v-au fost obiectele preferate ?— Ca elev al Liceului nr. 4 din Brașov (Liceul de mate- matică-fizică nr. 1, n.n.) eram pasionat de fizică și matematică.— Aveați și obiecte care vă plăceau ?— în general am fost elev bun, nu foarte bun toate. De exemplu, la ' chimie învățam fără mare plăcere, dar profesorul de chimie mă trimitea la olimpiade, eu trebuia să fac față și așa mergeam mai departe. Un mare rol l-au avut profesorii și familia mea cu care am fost tot timpul foarte bun prieten.— Ați fost ceea ce se numește un elev model ?— Am fost elev. Mi-aducaminte că tocmai primisem un ceas cu busolă, de care eram foarte mîndru. La ora de geografie, cînd eu îmi admiram ceasul, profesorul m-a întrebat unde este nordul și eu am răspuns că spre fereastră. Am primit doi pentru neatenție. Profesorul îmi ceruse să arăt nordul pe hartă. Să ___ _știți că din teribilism am și - lire coniat. Avpam i»n oktam “<r. t Nu» . pentru, .ca Ie x&eeam în mod organizat. Vă dați seama, racheto-modelele erau marea mea pasiune. Am uitat să vă spun de chinurile Ia care o supuneam pe sora mea care trebuia să-mi pozeze ca să-i fac spune că tara am populară program.— Știți să cintați ?— Asta e o problemă .mai complicată. în școală aveam suficiente cunoștințe muzicale, incit ar fi trebuit să am numai note foarte mari.eu nuureche muzicală. Numai accidental, la teorie, mai luam cite un 10. Am făcut chitara de plăcere.— Ați făcut și sport de performanță ?Să nu exagerăm. Am ju-

INTERVIU

nuun la

copiat. Aveam un sistem copilăresc și vulnerabil pe care-1" socoteam formidabil. Scriam pe bancă mărunt, mărunt și mi se părea că am făcut o mare ispravă dacă în timpul tezelor, de exemplu, reușeam să dau caietul de două trei ori la o parte să văd copiuța. Apoi, fiindcă mi-am adus a- minte de copiat, în clasa a IX-a am avut un 3 în teză la franceză și 9 la purtare.— 3 pentru copiat ?— Nu pentru copiat. Stăteam în ultima bancă, la ora de franceză, cu Tase, un coleg grec. Eu eram în anul cinci de franceză, Tase în anul întîi și eu vroiam să învăț grecește. Pe atunci începusem să înțeleg cite ceva. Pentru că Tase avea nevoie de ajutor ca să treacă Ia franceză am făcut copiuțe pe care i le-am dat. Profesoara ne-a prins, ne-a schimbat subiectele

am luat 3, dar n-am rămas corijent, Tase în schimb, a rămas. Altă dată, tot Ia franceză, pentru că n-am recunoscut că nu mi-am făcut tema acasă am încasat un 1.— Ați fost un— De regulă, erau așezați în Eu stăteam în intr-un colț de coleg foarte înalt. în orelor ne mai bîrîiam, el se a- prindea foarte repede, profesorii îl vedeau și-l pofteau a- fară, el mă pira și pe mine — și avea dreptate — și mă dădeau și pe mine afară. Apoi, uneori, mai făceam rost de cite o scutire medicală pentru o oră-două, la obiectele care mă plictiseau. Acum îmi dau seama, nu pentru a fi moralist, că greșeam. Nu există obiecte plicticoase, ei doar elevi, uneori, neconștiincioși.— tnvățați mult școală ?— învățam cît să îmi făceam timp și sport și pentru ceaiuri și pentru plimbări și pentru rache- to-modele și pentru chitară...— Nu vă luau prea mult timp aceste pasiuni extrașeo-

elev cuminte?elevii ultima ultima clasă, buni bancă, bancă, cu un timpul

pentruștiu, dar pentru

portretul. Nu pot nu îmi reușea. Chi- făcut-o la școala de artă, deci tot cu
Dar aveam nici voce nici

cat volei și handbal, dar am făcut și lupte. Am fost înscria la secția clubului „Steagul roșu" aproape un an. Mă dezvoltasem foarte frumos. îmi place și acum ce grozav arătam atunci. Am făcut însă, ca orice brașovean, multe excursii pe munte.-— La ceaiuri mergeați ?— Bineînțeles. Eram o clasă, Un colectiv foarte unit. Din cînd in cind, după amiaza, in ținută corespunzătoare, ne a- dunam la cite unul dintre noi unde ascultam muzică, povesteam și dansam, dansam, dansam. Și la aceste ceaiuri ne-am format ca oameni civilizați, respectuoși, am învățat chiar, unii de la alții, ce sint acelea maniere. Din a- ceastă cauză, datorită atmosferei frumoase de la ceaiuri, părinții apreciau aceste intil- niri, ei inșiși ne instruiau cum să ne comportăm. Părinții mei nu mi-au impus niciodată ora de întoarcere, dar eu știam cind este civilizat să pleci dintr-o casă șl, cum este normal, să nu-ți superi părinții.— Ciți bani de buzunar vă dădeau părinții ?— îmi dădeau cînd le spuneam că am nevoie și de obicei mama imi și cerea decontul. Dealtfel, ce aveam să fac cu banii ?— La facultate ați intrat din prima sesiune. Ați făcut me- dițații "U— Nu meditații propriu zis. Părinții, ca orice părinți grijulii, mi-au impus o verificare Ia sfîrșitul clasei a XII-a, de fapt, o orientare pentru admitere. Sint de părere că dacă elevii, cadrele didactice și familiile își fac datoria nu sint necesare meditațiile.— Știu că, în afară de Dorin, lumea vă mai știa și cu o poreclă.— Da. Mi-au spus Indianul. Venisem, in vacanța mare din clasa a IX-a, foarte bronzat de la mare, aveam părul măricel și ei mi-au spus Indianul. Și acum, cînd ne întilnim, cei mai mulți așa mă numesc.— Căpitan inginer cosmonaut Dumitru Prunariu la ce vă gindiți ?Să zbor.

V. MIOARA

MIOARA VERGU

Ora de practică la Grupul școlar auto din Piatra Neamț
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Azi, despre recuperarea și refolosirea fierului vechi
CERINȚELE DE CALITATE SI EFICIENTA ALE BENEFICIARILOR, 
CONFRUNTATE CU PRACTICILE PĂGUBITOARE ALE FURNIZORILOR

Fără să fie o caracteristică strictă a ultimilor ani, astăzi, mai 
mult ca oricind, se impune folosirea la maxim a resurselor se
cundare pentru acoperirea în cit mai mare măsură a necesaru
lui de materii prime al economiei naționale, pentru diminuarea 
eforturilor legate de importul acestora. Și, din acest punct de 
vedere, anul 1984 trebuie să ofere un bilanț de factură aparte, 
in măsură să caracterizeze calitatea activității desfășurate pe li
nia colectării și cit mai eficientei valorificări a materialelor recu
perabile. Rezultatele obținute în această direcție in ultimii ani 
atestă că recuperarea și revalorificarea materialelor refolosibile 
s-a constituit intr-un sector important de activitate, iar sfera sa 
de cuprindere s-a extins in strinsă corelație cu nevoile econo
miei naționale. Prin preocuparea stăruitoare a conducerii parti
dului, a tovarășului Nicolae Ceaușescu s-a conturat cu claritate 
o concepție radicală nouă, revoluționară in acest domeniu și s-a 
elaborat o adevărată strategie a acestei activități care și-a gă
sit concretizarea in reglementări legale, ce cuprind măsuri pre
cise pentru intensificarea colectării materialelor refolosibile rezul
tate din producție și consum, organizarea corespunzătoare a recu
perării și reintroducerii in circuitul economic a acestor resurse, cre
area unei adevărate industrii a reciclării materialelor refolosibile.

In acest context, să precizăm că, practic, ponderea materia
lelor refolosibile în consumul intern de materii prime corespun
zătoare trebuie să ajungă la cel puțin 66 la sută la oțel, 65 :a 
sută la fontă, 57 la sută la cupru, 64 la sută la plumb, 39 la 
sută la aluminiu, lată, în mare, dimensiunile acestei activități cu 
statut de imperativ imediat. Aceasta solicită în primul find evi
dențierea și adîncirea acelui parametru moral al chibzuințe!, al 
capacității de a fi cu toții buni gospodari, aprofundarea ade
vărului că gradul de utilizare a materiilor prime, deci și rein
troducerea rapidă in circuitul productiv a materialelor recupe
rabile se regăsesc direct în creșterea generală a eficienței 
economice și, pe această cale, a nivelului de trai. Producția de 
oțel, de pildă, prin refolosirea cu maximă eficiență a materiale
lor recuperabile fieroase — aspect asupra căruia ne vom opri 
pe larg astăzi — poate fi mai eficientă dacă fiecare om al 
muncii, fiecare tînăr cu responsabilități concrete în acest dome
niu ar acționa ca un bun gospodar. 

Firește că pentru a expedia fierul vechi necesar cuptoarelor 
este in primul rînd nevoie ca acesta să fie colectat. Aceasta 
insă nu este totul, sortarea riguroasă, pe categorii (oțel, fontă, 
cupru, aluminiu și altele) fiind de asemenea obligatorie așa cum 
dealtfel procedează marea majoritate a întreprinderilor. Marea 
majoritate, nu însă și C, S. Galați, I.C.M.P. București sau

I.J.R.V.M.R. Vrancea — ca să luăm numai citeva exemple „fier
binți" — unități care, neglijind total obligația de a livra numai 
materiale sortate, in loc să trimită spre oțelării — via Uzina 
Berceni — 125 tone fier vechi, au trimis la gunoi, sub zăpadă, 
tot atitea tone de șpan compromis, nerecuperabil. Aceasta este 
cu atit mai grav cu cit amestecarea feroaselor cu neferoase și

cu corpuri străine ar putea periclita considerabil calitatea vii
toarelor șarje, ar putea distruge cuptoarele.

La fel de mult contează să fie trimis la topit metalul doar 
după ce se recuperează tot ce încă mai poate fi folositor in 
procesul de producție. Pentru aceasta insă, blocurile motor din 
imagine s-ar fi cuvenit să fie în primul rînd dezmembrate.

Pretutindeni în lume se acționează 
pentru evitarea risipei

Cale lungă să ne-ajungă,

Luînd ca an de referință primul an al acestui deceniu, a- flăm câ, de pildă, în Canada, alături de fontă , feroaliaje și alte adaosuri .s-au utilizat 8,4 milioane tone fier vechi, obți- nindu-se o producție de aproape 16 milioane tone oțel. In Spania : 8,5 milioane tone fier vechi — 12,5 milioane tone oțel ; Statele Unite ale Americii : 57milioane tone fier vechi — 104 milioane tone oțel ; Japonia : aproape 40 milioane tone fier vechi — 111 milioane tone oțel. Și, să nu uităm, este vorba de fier vechi provenit în mare parte din reciclarea propriilor resurse. Practic, în ultimii ani aproape jumătate din producția mondială de oțel se realizează pe baza materialelor secundare, ceea ce, să recunoaștem, nu este deloc puțin, dar nici pe departe maximul posibil, odată ce în unele țări s-a

ajuns deja la un procent mediu de 60—70 la sută.Firește, însă pentru a se a- junge aici s-au depus și se depun eforturi apreciabile, eforturi justificate însă, fără doar și poate, odată ce, iată, prețul unei tone de fier vechi a crescut de aproape trei ori in ultimii ani, ajungind astăzi Ia 90—120 dolari tona, cu doar 8—31 la sută mai puțin decit o tonă de fontă de oțelărie.Desigur, preocupări majore, eforturi considerabile se depun pe această linie de mai mulți ani și în țara noastră. Anul trecut, de pildă, utilizîndu-se peste 6 milioane tone resurse secundare feroase s-au obținut 12,6 milioane tone oțel. Sînt realizări importante, evident, dar tot atît de adevărat este că dispunem de rezerve însemnate pe linia creșterii cantității de fier vechi utilizat pentru fabricarea oțelului.
Un adevăr susținut doar 
„în linii mari" prin fapte„FIECARE BUCATĂ DE METAL CONȚINE, PE LINGĂ MINEREU. IMPORTANTE CANTITĂȚI DE ENERGIE ȘI MUNCĂ. SĂ NU LE IROSIM 1“Acestea au fost primele cuvinte pe care mi le-a adresat inginerul Sorin Buligescu, director tehnic al Centralei de recuperare și valorificare a materialelor refolosibile (CRVMR) în momentul m care a aflat tematica anchetei noastre.— Și nu este vorba de o simplă aserțiune — adaugă interlocutorul — ci de un adevăr unanim înțeles, dovadă fiind și rezultatele obținute în ultimii ani pe linia recuperării și valorificării materialelor refolosibile de fier.— Să înțelegem din cele spuse că s-au soluționat toate problemele, câ au fost îndepărtate toate stavilele de pe traseul încă mult prea lung al fierului vechi către cuptoarele oțelă- riilor ?— Spre asta tindem, firește, și m-ar bucura să pot afirma acum, la început de an ’84, că în cea mai mare parte aceste probleme s-au soluționat. Cu toate realizările evidente însă, mai avem multe de făcut pînă la a putea acoperi cu fapte o astfel de afirmație.' Sarcini mari ne revin în continuare atît nouă, celor de la CRVMR, colaboratorilor noștri din cadrul

secțiilor de prelucrare a deșeurilor metalice aparținind marilor combinate siderurgice, respectiv Ministerului Industriei Metalurgice, cit și numeroșilor noștri furnizori de fier vechi, cu precădere marile unități a- parținînd Ministerului Industriei Construcțiilor de Mașini, ministerelor minelor, chimiei, transporturilor și agriculturii. Este vorba, în fapt, de colaborarea directă cu principalii furnizori și beneficiari ai fierului vechi, colaborare care, de la un an la altul, se desfășoară mai bine. Este normal să fie așa, să evităm frecușurile inutile. Oțelăriile, pentru a produce oțel, așteaptă fier vechi, nu insinuări acuzatoare, nu justificări și dispute sterile.— Este adevărat că, în linii mari, cooperarea noastră cu CRVMR-ul decurge mulțumitor, ne confirmă, pînă la un punct, afirmația de mai sus și Ion Anghelescu, din cadrul serviciului Materii prime al Direcției generale de aprovizio- nare-desfacere a Ministerului Industriei Metalurgice. Tot atit de adevărat este însă și faptul că este din plin loc de mai bine. Și cind afirm aceasta mă gindesc în primul rînd la o derutantă și păgubitoare suprapunere de atribuții între CRVMR și cele șapte secții de prelucrare a deșeurilor metalice subordonate ministerului nostru.

dar pe banii cui?— Să nu uităm că la aceste materiale, la aceste milioane pierdute pe apa simbetei se adaugă și nota de plată, deloc ușurică, a transporturilor, completează Nicolae Budeanu, șeful secției Podul Iloaiei, județul Iași, a M.I.M. Normal ar fi ca aceste transporturi inutile, aceste vagoane trambalate unele de pomană la sute de kilometri să fie plătite din buzunar de cei care cred că depozitele noastre sînt gropi de depozitare a gunoiului, că oțelul se poate obține din moloz, pămînt sau beton... Și aici apare și un alt aspect : CRVMR-ul — coordonator de balanță fiind, se cuvine să acorde o mai mare importanță optimizării transporturilor, îndeosebi acelora pe calea ferată. După estimările mele, cel puțin 4—5 garnituri de tren circulă lunar inutil, dintr-un colț de țară în celălalt. Să vă dau un exemplu concret : pentru un vagon de fier vechi adus de la Combinatul de utilaj greu Iași sau de la Pașcani, sau de la Suceava, plătim transportul cu 500—600 de lei vagonul, ceea ce ne oferă posibilitatea să realizăm un beneficiu de 6 000—7 000 lei la fiecare vagon de fier pregătit și livrat oțelăriilor. în condițiile în care, așa cum ni s-a întîmplat nu demult, același fier vechi îl primim nu din apropiere, ci de la „Vulcan" București, transportul costă de 9 ori mai mult, ajungînd la 5 700 lei pentru fiecare vagon. Și nu este vorba de un singur vagon, ci de 25 de vagoane la ultimul

transport. Or, de la întreprinderea „Vulcan" la Uzina 5 Berceni nu sînt decit cîțiva kilometri, nu aproape 500 de kilometri ca de la „Vulcan" pînă la Podul Iloaiei. în schimb, Uzinei Berceni i se trimite fier vechi de la Roman, Vaslui sau Vrancea. Sau un alt exemplu : ce rost avea să ni se trimită nouă, la vreo 400 de kilometri, 6 vagoane cu fier vechi tocmai de la IJRVMR Zalău, cînd secția M.I.M. de la Apahida se află la o distanță de cîteva ori mai scurtă? Bine măcar că fierul ăsta vechi n-a fost foarte infestat, l-am putut pregăti cum se cuvine și l-am trimis spre oțelării. Ce ne facem însă cu cele 300 tone recipienți, țevi, conducte trimise de Combinatul de fibre artificiale Brăila — cantitate care, nefiind neutralizată de furnizori, nu se pretează prelucrării în bâza noastră. Ne- prelucrabite sînt și cele 1 200 de tone primite de la I.C.M.R.S. Galați, unitate care, ca și noi, aparține tot de Combinatul siderurgic Galați, și probabil de aceea „ne ajută" colegial. în a- ceeași situație sînt alte 15 vagoane sosite de la întreprinderea de piese auto Iași și astea sînt numai cîteva din exemplele de dată recentă.Aspecte oarecum asemănătoare se întîlnesc și la secțiile Apahida, Simeria și Titu ale M.I.M., dar se pare cele mai frapante situații sînt cele cu care se confruntă Uzina 5 Berceni.

legem faptul că ni se trimit zeci de motoare electrice, de blocuri motor, schimbătoare de căldură și cîte și mai cîte ansamble și subansamble total nedezmembrate, fără a se recupera, cu eforturi minime, numeroasele repere și piese de schimb in perfectă stare de funcționare ? Să nu aibă oare aceste unități nevoie de piesele de schimb și

subansamblele pe care ni le „cedează" cu inutilă generozitate ?Ne vine greu să credem aceasta. Avem chiar convingerea că delegații serviciilor de aprovizionare ai acestor unități bat drumurile in căutarea acestor piese in timp ce ele, iată-le, sînt cu ușurință abandonate în curtea depozitului Berceni.
O metodă de sortare încă 
nebrevetată: claie peste grămadă

Intermediarii, utili doar 
dacă își fac datoria!— In prezent, completează a- ceastă idee tinărul inginer Nicolae Jucuț, atît secția din Caransebeș a Ministerului Metalurgiei, pe care o conduc de cî- teva luni, cit și celelalte șase secții din țară, pot prelua fierul vechi doar prin intermediul CRVMR-ului.— Și ce inconveniente creează această situație ?— în ’ primul rînd, CRVMR- ul, prin unitățile sale din fiecare județ colectează însemnate cantități de fier vechi de la u- nități economice, de la populație, de la organizațiile de masă și obștești. în mod normal colectorii, respectiv specialiștii IJRVMR, n-ar trebui să se mulțumească, așa cum a- deseori se întîmplă, cu simpla acceptare a transporturilor de fier vechi. Numeroase unități economice continuă să „confunde" fierul vechi cu neferoasele, cu oțelurile înalt aliate și fonta, încărcînu-le claie peste grămadă în vagoane și trimițîn- du-le oriunde numai să scape cît mai degrabă de ele. Este ceea ce, sub nici o formă, acești specialiști n-ar trebui să accepte, cu atît mai mult cu cît există prevederi legale clare în a- ceastă privință. Numai că, în loc să intervină prompt și ho- tărît, ei acceptă orice transpor- ^uri^^^nulțumindu-ș^^desea^

fără a se uita cît de cît la aceste transporturi, să ni le retran- smită nouă. Pentru acest simplu transfer, IJ R.V MR.-urile încasează lunar importante sume de bani, în timp ce noi, datorită nesortării judicioase, lucrăm cu rentabilitate scăzută, pierzînd 60—70 de lei la fiecare tonă de fier vechi.— Nu sinteți prea sever?— Nu cred, odată ce, cu toate discuțiile purtate și telexurile și adresele trimise continuă să sosească pe adresa noastră zeci de vagoane de materiale refolosibile etichetate de furnizori și acceptate de I J R. V M. R ca feroase, dar care, uneori, în proporție de jumătate și chiar mai mult sînt amestecate cu neferoase, cu pămînt, moloz, piatră, maculatură, mase plastice și cîte și mai cîte astfel de „feroase". Neavînd posibilitatea să returnăm aceste transporturi, sortăm și noi cît putem, și asta nu înseamnă prea mult, evident cu implicații asupra productivității și eficienței noastre de ansamblu. Iar ceea ce nu reușim, depozităm în munți crescînzi de deșeuri nefolositoare, păgubin- du-ne și pe noi, și pe furnizori, și metalurgia, păgubind în ultimă instanță economia națională. Cîteva zeci de hectare stau astfel inutil blocate cu zeci de mii de tone de materiale doar parțial refolosibile.

Molozul și betonul 
se compensează 
doar valoric cu... argintul— Sîntem cea mai mare din cele 7 astfel de secții existente în țară, ne informează inginerul Radu Scarlat, directorul Uzinei 5 Berceni. Dispunem de utilaje de mare productivitate, avem un colectiv cu experiență în a- ceastă activitate, așa încît, în pofida greutăților, realizările noastre sînt bune. Concret, anul trecut am livrat oțelăriilor cu 5 000 tone mai mult fier vechi decît se planificase. Am recuperat, de asemenea, importante cantități de neferoase, inclusiv argint industrial, numai că, ori- cit de atenți am fi, nu reușim să recuperăm toate aceste metale prețioase. Cu totul alta ar fi situația dacă furnizorii noștri ar înțelege nimic mai mult decît să respecte prevederile legale. Nu este vorba numai de faptul că materiale scumpe, piese și subansamble în stare de folosință se aruncă la gunoi (acum cîteva săptămini, de pildă, șeful serviciului aprovizionare al unei întreprinderi din Constanța a venit zor nevoie mare la noi să-și recupereze cîteva zeci de piese de schimb noi nouțe pentru tractoare și camioane care ne fuseseră livrate nouă

ca... fier vechi). Dincolo de situațiile de acest fel, deloc particulare, dimpotrivă, „generoșii" noștri furnizori și intermediari, mulți dintre ei ingineri cu bogate cunoștințe în metalurgie, uită că o simplă bucată de plumb poate perfora un cuptor, că o cantitate minimă de cupru poate compromite o șarjă. Nu-i păcat de atîta muncă, e- nergie și materiale scumpe irosite ? Ba chiar sînt unele întreprinderi mari consumatoare de metal care deși sistematic livrează materiale secundare a- mestecate, uneori nerecuperabile, solicită în schimb pentru turnătoriile lor materiale refolosibile pure, gata prelucrate și sortate. Cei mai „consecvenți" astfel de furnizori sînt Combinatul metalurgic Tulcea, Șantierul naval Mangalia și mai multe întreprinderi bucureștene printre care Semănătoarea, Autobuzul, Vulcan, I.M.U.A.B., A- versa. Doar la nivelul anului trecut au intrat în unitatea noastră 40 000 de tone din sortimentul N 8, reprezentind materiale feroase amestecate cu impurități nemetalifere și neferoase improprii prelucrării.

Ceea ce ne-a surprins în mod deosebit este prezența pe această listă a păgubitorilor furnizori a unor unități pe care le știam ca avînd preocupări notabile pe linia recuperării și valorificării materialelor refolosibile. Iată însă că cele știute de noi, cele frumos prezentate de factori de decizie din aceste întreprinderi sînt infirmate de zecile de tone de materiale a- runcate în groapa cu materiale nerefolosibile a bazei Berceni. Cum se explică această situație paradoxală ? Printr-o superficială și îngustă înțelegere a imperativului economisirii și refo- losirii eficiente a tuturor materialelor recuperabile, printr-o optică deformată conform căreia importantă este debarasarea cît mai rapidă de aceste materiale, fie și prin aruncarea lor „discretă" în ograda vecinului — citește secțiile M.I.M. Se ajunge astfel ca, din dorința de a scăpa cit mai repede de masive cantități de materiale secundare rezultate în procesul de producție, conducerile acestor unități, încâlcind legea, sfidînd eforturile metalurgiștilor, să încarce vraiște sute de tone de fel de fel de materiale chipurile refolosibile. Este ceea ce frecvent se constată, de pildă, în cazul transporturilor expediate de întreprinderea de prefabricate din beton și întreprinderea Semănătoarea, ambele din București, pe care le-am vizitat și noi.Chiar dacă maistrul Ion Dumitru de la Semănătoarea ne în- tîmpină cu un răspuns „încurajator" : „Cu fierul vechi stăm bine, că mai avem destule rebuturi", situația mai suportă pe alocuri amendamente. Din punct de vedere cantitativ, Semănătoarea nu și-a onorat obligațiile de colectare și predare, iar în ceea ce privește aspectul calitativ dovadă concretă sînt vagoanele de șpan nerecuperabil, a- flate în custodia Uzinei 5 Berceni, zeci de tone de materiale compromise. Ne apropiem de sfirșitul primului trimestru al anului și planul de recuperări nu a fost încă defalcat pe secții și ateliere. Dacă sortarea deșeu

rilor neferoase se face oarecum organizat, cu totul diferită este situația resturilor feroase. Frecvent, resturi metalice mai ajung la groapa de gunoi. Chiar în întreprindere se mai găsesc in span suporți de cuțite pentru strung, șuruburi și piulițe de diverse mărimi. Din acestă cauză ttioara de măcinat intră frecvent In pauză, șpanul expediindu-se afinat. Să recunoaștem totuși că se manifestă ceva mai multă grijă cu această presă, nu la fel stînd lucrurile șl cu utilajele de la Berceni, cărora frecvent li se trimit materiale total „nedigerabile".De la întreprinderea de prefabricate din beton se trimit spre Depozitul Berceni nu numai deșeuri metalice, ci și alte resturi, de exemplu ciment, beton, alte materiale de construcții. „Intr-adevăr, ne răspunde tovarășul Pavel Duță, șeful serviciului aprovizionare, au fost citeva cazuri în care am trimis la retopit utilaje casate cu beton pe ele. Dar nu mai sînt. Cum avea să ne confirme și tinărul Cristian Dumitrescu, responsabilul cu munca patriotică al comitetului U.T.C., aici, în întreprindere, se simte un început de reglementare a activității de recuperare a deșeurilor metalice. Cum aveam să ne convingem noi, trecind prin unitate însoțiți de Ion Ștefănescu, secretarul comitetului U.T.C., nu s-a ajuns prea departe. Mai exact spus, treaba se împiedică de pragul Ieșirii din secțiile de producție in curtea fabricii. N-am înțeles de ce oamenii muncii de la întreprinderea de prefabricate din beton se dovedesc buni gospodari numai în secție. Aici, resturile ce mai pot fi utilizate sînt depozitate separat de cele ce urmează să fie trimise la retopit. în curte însă, acestea din urmă sînt aruncate conform metodei „claie peste grămadă". Tubulaturi laterale, urechi de tipare, deșeuri de oțel beton și alte resturi metalice greu de identificat și din cauza dezordinii, lăsînd numai să se bănuiască părți componente ale unor utilaje casate, sînt lăsate în bătaia intem-

ln ceea ce privește țevile din imagine situația lor este și mai 
clară. Se poate ușor observa că. deși au fost trimise la Uzina 
Berceni pentru a fi topite, ele pot fi încă folosite fără nici un 
inconvenient. Evident, cu condiția ca ele să fi fost sortate incă 
de la debitare înainte de a fi aruncate la fier vechi.

Fotografiile paginii : O. PLECANperiilor, devenind astfel o pradă sigură și ușoară pentru rugină. 
Și astfel, întreprinderea de prefabricate din beton și-a realizat și depășit planul la deșeuri. Cum dezordinea este
Căi necesare deN-am vrea să se înțeleagă din cele de mai sus că negăm realizările vizibile din domeniul colectării și valorificării fierului vechi. Ne-am permis să ne oprim asupra unor anomalii perturbatoare în circuitul valorificării fierului vechi tocmai pentru a atrage atenția, o dată în plus, asupra necesității eradicării lor imediate. Este vorba, în fond, de simple măsuri organizatorice, de respectarea strictă a prevederilor legale în vi- goare, de aplicarea fermă în ultimă instanță a sancțiunilor prevăzute pentru cei ce încalcă aceste prevederi. Este cu atît mai necesară aceasta, cu cit ne- realizîndu-se o sortare corespunzătoare la furnizori, se pierd importante cantități de feroaliaje la consumatori. De asemenea, în funcție de calitate, de gradul de purificare a materialului utilizat, procentul de pierderi în greutate intervenit în elaborarea oțelurilor poate fi (la strunjituri) de 9 sau 13 la sută. Raportate la tona de oțel obținut, aceste pierderi se traduc prin încărcături suplimentare de materiale, prin creșterea duratei de încărcare a cuptoarelor. De asemenea, sortarea necorespunzătoare afectează pînă la com-

inevitabil soră bună cu risipa, nu avem nici un motiv să-i felicităm pentru această performanță, ca și pentru consecvența cu care livrează Uzinei Berceni materiale nerefolo
sibile.

acțiunepromitere caracteristicile șarjelor.Aceste simple constatări reclamă cu insistență cîteva căi necesare de acțiune cărora, desigur, li se mai adaugă multe altele.• în calculul de asigurare a necesarului de materii prime șl materiale neferoase să se includă distinct toate resursele de materiale secundare feroase, astfel încît să nu se piardă nici o cantitate de metal pe tot parcursul prelucrărilor.• în fiecare unitate economică trebuie determinate clar structura și cantitatea de materiale secundare feroase rezultate pe diversele trepte de prelucrare.• Pentru fiecare material secundar să se stabilească modul de reutilizare la alte produse și numai după aceea să se recurgă la valorificarea prin retopire, a- glomerare etc.• Sînt necesare perfecționări în domeniul evidenței și organizării colectării și valorificării materialelor secundare.• Eforturi deosebite trebuie întreprinse pentru elaborarea tehnologiilor și crearea capacităților de prelucrare cît mai eficientă a fierului vechi.
UN SUGESTIV ARGUMENT |

0 TONĂ DE FIER VECHI ÎNLOCUIEȘTE |

0 TONĂ DE FONTĂ PENTRU ELABORAREA CĂREIA

Telexurile nu mută din loc munții 
de materiale nerefolosibile— Cum ați reacționat față de astfel de situații ?— Am efectuat circa 300 intervenții prin telex la furnizorii care au expediat materiale recuperabile necorespunzătoare. Apoi, cu toate că acestea nu corespund stasurilor în vigoare, am luat măsuri pentru prelucrarea a jumătate din întreaga cantitate, restul rămînînd în stoc.— Cam la cît se ridică stocul de materiale secundare ?— La circa 30 000 de tone, din care 25 000 de tone îl reprezintă fierul vechi infestat cu corpuri străine. Din cele 22 hectare ale unității, jumătate sînt ocupate cu aceste materiale infestate, puțin recuperabile. Ceea ce ne deranjează și mai mult este faptul că, de la o zi la alta, acest stoc crește. Numai în ultimele zile am primit aproape 200 tone materiale secundare

practic nerefolosibile, fiind vorba de șpan de oțel amestecat cu neferoase. Aici, la aceste materiale plimbate doar de dragul de a fi noi cei care să Ie aruncăm, intră 45 tone trimise de la C.S. Galați, alte 40 tone de la IJRVMR Vrancea, și alte 40 tone de la I.C.M.P. București. Pe lîngâ aceste 125 de tone de fier vechi — care, prin eforturi minime, printr-o atentă sortare ar fi putut echivala cu economisirea a 125 tone fontă — serioase probleme le ridică și în acest an I.C.H. Agigea, I.M.U.A.B., Vulcan București, Semănătoarea București, întreprinderea de prefabricate București IREMOAS, ca și alte numeroase unități care, pe lingă greutățile pe care ni le creează nouă, trimițînd sortimente a- mestecate, adeseori nerecuperabile, nu-și cunosc nici propriul lor interes. Altfel cum să înțe

EE3EXTRASE DE 1 Ml
1N SUBTERAN 

1N TIMP DE 13 ORE

EXTRASE DE UN MINER 
IN SUBTERAN 

1N TIMP DE 2 ORE SI UN SFERT

PAGUBELE RETOPIRII Șl AVANTAJELE SORTĂRII
Dacă o tonă de resturi metalice se 

dă la fier vechi, se obțin circa 1 000 
lei. Retopindu-se, se consumă supli
mentar, pentru obținerea de lami
nate, 300 kg combustibil, 64 kWh

energie electrică, manoperă și altele. 
Dar dacă aceeași cantitate de metal 
este sortată, iar capetele, ștraifurile 
se refolosesc pentru realizarea unor 
piese mai mici, se pot obține pro

duse finite, cu o valoare medie de
15 000—20 000 lei, fără cheltuieli ma
teriale suplimentare.

Pagină realizată de EMIL STANCIU■J
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Organizațiile U. T. C. în munca lor de zi cu zi
Ciment, var, tuburi și plăci de azbociment, iată gama produselor fabricate la Combinatul de lianți și azbociment Fieni, a căror înaltă calitate a făcut să fie solicitate pe foarte multe șantiere din țară și din străinătate, cimentul de Fieni ajungind azi in peste 45 de țări de pe multe meridiane ale globului. De perseverența și priceperea acestor făurari ai „aurului cenușiu" se leagă, după cum ee știe, o serie de alte premiere în industria lianților : ciment alb, de sondă, metalurgic, cimenturi maritime ete. Dar prestigiul de care se bucură azi produsele de la C.L.A. Fieni este, in primul rînd, prestigiul destoinicului său colectiv, a cărui carte de vizită este competența, seriozitatea și înalta responsabilitate in onorarea cu promptitudine și în condiții de calitate superioară a tuturor contractelor cu beneficiarii. Că este așa o demonstrează cu prisosință Conferirea doi ani la rind a Ordinului Muncii clasa I (1981, 1982) pentru ocuparea locului intii pe țară in întrecerea dintre unitățile industriale de profil. Anul economic recent încheiat a consemnat in activitatea clmentiștilor de la Fieni un bilanț rodnic, sugestiv ilustrat de însemnatele sporuri de producție înregistrate, ce dă garanția obținerii unui loc fruntaș pe țară și pentru activitatea din 1983. „Rezultatele oglindite in frumosul bilanț cu care am intrat in arest an, no sounea tovarășul Gheorghc Mih&ieseu, secretarul comitetului de partid pe combinat, exprimă, in sinteză, modul-responsabil cu care colectivul nostru privește sarcinile ce ne stau în față, an de an, reflectă, totodată, preocuparea con

PE SUS SI PE
9Un prozator foarte talentat și în același timp discutabil este Nicolae Iliescu. Discutabil in toate, sensurile și in modalitățile cele mai acute presupuse de acest cuvint : este vorba de capacitatea de a incita la reflecție și interpretare critică, nu mai puțin de aceea de a contraria, provocînd reacții a- mestecate. O lectură „pe sărite" a cărții dă o impresie inexactă, in sensul că nu dă indicii asupra neajunsurilor, exactă fiindcă furnizează pregnante eșantioane ale calibrului înzestrării scriitorului. Problema este deci de ordinul dozajelor, de gradul abilității (oportunității) estetice al plasării in pagină a elementelor, cu mențiunea că fiecare din acestea, luate în sine, sint viabile și pline de interes. Mai limpede spus, Nicolae Iliescu nedumerește cind abandonează unghiul cate permite, din punctul de vedere al specificului talentului său, valorificarea artistică a „datelor". Ca și alți tineri scriitori, apropiați prin program literar (Mircea Nedelciu, George Cușnarencu ș.a.) Nicolae Iliescu nu doar cultivă genul scurt dar se numără printre adepții credinței intr-o anume superioritate a acestuia. Intr-adevăr, in carte sînt citeva povestiri construite fără cusur (Mannlicher — Carcano, Mașina de piine) prin utilizarea și alternarea de registre de un inefabil efect muzical și de atmosferă. Totuși scriitorul in direcția sa profundă e de găsit în pagini care pot circula foarte bine de la o narațiune la alta așadar nu sint legate de construcția, oricit de meșteșugită, a uneia anume. Ele poartă pecetea unui șuvoi spumos, persiflant, jucăuș fără o- boseală și inventiv in modalități gilgiitoare (cu atit mai frapante Cu cit totul este produs de o evidentă finețe intelectuală. iar enunțul este transmis intr-o modalitate nervos- flegmatică).Toate aceste pagini țin de un anume tip de roman al intelectualului (Nicolae Iliescu face parte vrind-nevrind din- tr-o Serie literară care cultivă deocamdată genul „scurt" mer- gînd și ea, precum precursorii ei de acum două decenii și ceva, precum alți precursori de Ia începutul secolului, vorba lui Ibrăileanu, spre roman) cam în felul celui preconizat de

secventă a oamenilor muncii, tineri și virstnici, pentru ridicarea nivelului de pregătire profesională. Nici unul dintre succesele obținute de combinatul nostru nu poate fi însă separat de activitatea, de munca și preocupările organizației U.T.C., a celor peste 900 de tineri care lucrează pe întregul flux al procesului tehnologic, în toate compartimentele producției, spiritul de ordine, disciplină, dăruire exemplară in muncă sînt trăsături definitorii ale activității uteciștilor noștri". într-adevăr, realitatea din secțiile combinatului confirmă
A TE MENȚINE PRIMUL ÎN ÎNTRECEREA UTECISTĂ

pe deplin că organizația U.T.C. de la C.L.A. Fieni constituie un bun exemplu pentru ceea ee înseamnă angajare, competență, pasiune, responsabilitate, că fiecare succes înregistrat de combinat incorporează inițiativa și fapta ute- clstă. ,.Ne-am preocupat permanent ca fiecare tinăr din cele 22 de organizații U.T.C. să se integreze exigențelor colectivului, cunoscut fiind că munca fiecăruia, și totodată a tuturor, se răsfringe firesc în rezultatele fiecărei zile, fiecărei luni. Realizarea exemplară a angajamentelor asumate in întrecerea utecistă, parte integrantă din marea întrecere socialistă. releva Constantin Fră- țilă, secretar adjunct al comitetului U.T.C. din combinat, a

Mircea Eiiade numai că in registru comic. Cartea abundă de terminologie specioasă deno- tind frecventarea a diverse studii de retorică, stilistica, teorii structuraliste etc. Hazul rezultă din faptul că nu e vorba de trăirile intelectuale ale personajelor — protagonist între ele fiind Nicolae Iliescu, personaj-narator denumit ca atare de scriitorul Nicolae Iliescu — ci de o nemaipomenită sclifoseală, o aprigă poftă a fiecăruia (deci, in primul rind a protagonistului) de a scoate la iveală cit e de pus la punct cu bibliografia „la zi“, ee aprig și prompt minuiește toți termenii, cu cită nemiloasă exactitate reperează ce fel de „to- poi" s-ar semnala in Baltagul, 
Jurnal de lectură

ce fel de gramatică e critica literară, ăl cărui „referent" este tragedia clasică franceză etc.Sigur, trezește interes și înzestrarea prozatorului pe soații mici. Semnalez aici între altele tonalitatea de minuscul roman epopeic cu crîncene reprezentări mecanomorfe al căror acest ultim dat este cu atit mai accentuat cu cit „personajele" sint descrise în maniera articolelor de dicționar. Iată aici proza cu acele patru soții și cei patru soți care parcă, printr-un straniu proces de scizioparitate devin opt soții și opt soți, sau epopeea de o filă și jumătate a familiei Apăroștrandafirie. (Se simte urmarea sugestiilor unui Urmuz sau Mircea Horia Simio- nescu). Dar toate acestea nu sint decit superioare, ireproșabile exerciții pe „teme data" care au, e adevărat, un anume coeficient de parodie aparținind înseși naturii lor: reproducerea fără cusur a partiturii altuia c in sine o. cale a deconspirării mecanicii acelei partituri. A- ceastă latură ține de virtuozitate și amintește prin nivelul realizării de un volum de debut de acum cițiva ani care constituie un adevărat model in ordinea exercițiilor de stil pe teme aparținind diverșilor maeștri : Despre purpură de Eugen Uri- caru.Prozatorul profund este acela al unei lumi din care se detașează ca făpturi în ficțiune 

reprezentat și in 1983, ca și în anii anteriori, coordonata fundamentală a muncii noastre, a uteciștilor. Direcția în care comitetul U.T.C. a acționat a fost întărirea muncii politico- educative pentru Ca fiecare tinăr să-și realizeze sarcinile profesionale la timp și de bună calitate. Am acționat pe baza unor obiective precise, con- crete, care nu sînt altele decît obiectivele marii și mobilizatoarei întreceri uteciete „Tineretul — factor activ în realizarea obiectivelor deceniului științei, tehnicii, calității și eficienței". Am imprimat totoda

tă acestei întreceri elanul, entuziasmul specifice virstei noastre, cuvtntul decisiv în îndeplinirea a ceea ce ne-am propus avindu-I inițiativa, punerea în valoare a capacității creatoare". Intr-adevăr, confir- mînd parcă tradiția (organizația U.T.C. de la C.L.A. Fieni a ocupat 5 ani consecutiv locul I în întrecerea cu celelalte organizații dîmbovițene), organizația de tineret, uteciștii au trecut. și anul 1983 cu nota maximă. Bilanțul activității desfășurate în cadrul întrecerii uteciete este la fel de rodnic. Planul asumat de organizația U.T.C. la acțiunile de muncă patriotică finanțată a fost îndeplinit în procent de 266,9 la sută. Intr-un clasament întocmit ad-hoc la sediul comitetu
JOS*>

•) NICOLAE ILIESCU : 
„Departe, pe jos...", Editura 
Cartea Românească, 1983

Nicolae Iliescu ori Sandu Bercu și iși etalează (cu același orgoliu cu care burghezii lui Proust vorbeau despre triumful lor de a fi fost primiți in cutare cerc aristocratic) cunoștințele despre „topoi" și despre cam ce tip de discurs ac fi proza spre deosebire de poezie, cum foarte bine au precizat formaliștii ruși, ș.a.m.d. Deci un unghi cu totul inedit do prindere a temei vanității.Personajele se împroașcă unele pe celelalte (personajul „nu moare" nici la Nicolae Iliescu, chiar dacă scriitorul va fi năzuit Ia aceasta, pentru Simplu! motiv că Nicolae Iliescu e un scriitor talentat) cu erudiția lor, mai bine zis, cu utilizarea unor sintagme bine Învățate, fiecare vrind să-l pună la punct pe Celălalt, iar calea afirmării respectivei superiorități ar fi tocmai in a-i demonstra că el însuși este mai bine pus la punct, desigur, cu respectivul tip de sintagme.Apariția nemaipomenită este aici Sandu Bercu, personaj o erudiție de „uomo-universale" afișată cu crispată promptitudine ; e familiarizat cu diverge noțiuni de retorică, dar știe și toate sortimentele de țigări și, in sfîrșit, cum se prepară salata japoneză.Aceasta este nota originală, puternică a lui Nicolae Iliescu. Dacă talentul este incontestabil, formele de manifestare ale scriitorului indică adesea că nu s-a ajuns Ia maturitate. Cu alte cuvinte, snobismul se transmite de la personajul narator Nicolae Iliescu la autorul cu același nume, etalarea de tot felul de considerații (unele de o dezamăgitoare banalitate, altele interesante dar toate fără rost in context intrucit, din citc am ințeles, niciodată nu e voma de eseuri pe o anume temă ci de proze), nepermițind privirii lucid-ironice să se strecoare. Sentimentalismul s-ar vedea din incapacitatea de a înlătura cutare superflue pagini de „Jurnal". In altă ordine de idei, uneori paginile dau impresia de convenționalism, într-atit tină- rul scriitor e, să-mi fie iertată expresia, de sîciitor (programatic) anticonvențional.
VICTOR ATANASIU 

lui U.T.C. pe întreprindere pe locuri fruntașe se situează organizațiile U.T.C. nr. 17 schimb A — atelier reparații, organizația nr. 7 — cuptor 7, organizația nr. 15, secția termoener- getică. Ceea ce le situează in etalonul fruntașilor este, desigur, îndeplinirea sarcinilor și angajamentelor asumate in întrecere. Succesele obținute poartă girul acțiunilor consecvente pe linia îndeplinirii normelor de către toți tinerii, folosirii cu maximum de randament a Utilajelor și instalațiilor din dotare, respectării disciplinei tehnologice, creș

terii calitative a produselor obținute.Pentru îndeplinirea exemplară a planului în cadrul întrecerii uteciete. inițiativa „Să facem din cimentul de Fieni un produs de maximă eficiență. cu consumuri energetice reduse și cheltuieli materiale minime", ne spunea Gabriela Tufan, responsabil cu probleme profesional-științifice in comitetul U.T.C. de la C.L.A. Fieni, și-a dovedit, din plin eficiența. Aplicată la început in cadrul Cuptorului nr. 7 clincher (semifabricatul din care ee obține cimentul), extinsă la moara de făină, apoi la cuptoarele 1 și 6 (clincher) a dat rezultatele scontante. Acolo unde a fost aplicată s-au obținut importante economii, la ni

Foto : GHEORGHE CUCU

Orașul celor șapte coline
(Urmare din pag. I) 

geologică pentru evidențierea 
căreia au fost închise vechile 
lutării.

Păcurari, strada pe unde in
trau in oraș găzarii care veneau 
de la Comănești, este de nere
cunoscut comparată cu ea în
săși, altminteri, binecunoscutele 
blocuri fără spectaculoase sal
turi de originalitate.

Dar calitatea particulară a 
acestei străzi este aceea că se 
termină chiar la Rioa Galbenă. 
Scării! monumentale au fost 
Construite pentru consolidarea 
terenului, dar, multi și înalte, 
îți dau senzația că accesul in 
oraș iți este condiționat de ane
voiosul urcuș. Nici o problemă. 
Și Everestul a fost înfruntat, 
deși la capătul drumului nu 
exista nici măcar un motel.

'Rina Galbenă Coborită in 
trombă, urcată în goană. cu 
școala postliceală C.F.R. și nos
talgia mea vine din perioada 
cind, elevă, priveam, pe geamul 
care nu voia să redevină' nisip, 
explozia tăcută a mugurilor. 
Iar păsărelele, păsărelele pri
măvara ar trebui scoase la ta
blă. Cu siguranță că ele știau 
nodurile de cale ferată și poate 
îmi șopteau, dar. fără transla
tor...

In Tlcău mi există decît o 

velul combinatului ele fiind estimate la 10 milioane lei (din care 2 milioane lei fiind obținute prin contribuția directă a organizației U.T.C.). Economiile înregistrate in 1983 se cifrează la 2 225 MWh energie electrică, cantitate de energie din care ee pot realiza 28 700 t ciment pe baza procedeului umed. La combustibil, economia este de 784 t c.c. cantitate cu care se pot fabrica 55 000 t clincher. în acest an, arăta Gabriela Tufan, vom generaliza această inițiativă utecistă și în cadrul atelierului mori brute și la secția mori ciment. Vrem să dovedim că sintem la înălțimea încrederii ce ni se acordă de către conducerea combinatului, că putem obține rezultate prestigioase și în acest 

an pentru a ne situa în continuare pe un loc fruntaș în cadrul întrecerii cu celelalte organizații U.T.C. ale județului nostru. Mîndria cu care rostea aceste vorbe tinăra responsabilă a resortului profesional științific în comitetul U.T.C. pe combinat, este, în fapt, mîndria justificată a fiecăruia din cei 900 de tineri cimentiști fie că ne referim la cei din cariera Lespezi, de la Cuptorul dc var, Cuptorul de clincher sau la oricare dintre uteciștii de pe fluxul tehnologic, de la ooncasare. măcinare, de la producerea semifabricatului (clincherul), de la obținerea produsului finit (cimentul), aflați într-o competiție permanentă a calității, a autoexi- genței, a afirmării inițiativei și

bojdeucă. De fapt in I’ași nu 
există decit o bojdeucă. Sau nu, 
in Moldova nu există decit o 
bojdeucă, dar pe locuitorul ei 
îl citesc toți romanii și nu nu
mai. Așezat pe o colină care 
prezintă teren alunecos. Ticăul 
a scăpat definitiv de furia uni
formizatoare a harnicilor arbi
trați. Aici sint case. Cochete, 
triste, exuberante, sobre, șugu
bețe. fiecare cu personalitatea si dulăul său. Liniștea de 
început de lume parcelată cu 
lătrături pe diverse voci. Îmi 
spun că, da, trebuie să-i aud 
cum concertează într-o noapte 
de aprilie cu lună pe acești 
triști exilați din existența pe 
verticală. Dar pentru că tot vor
beam’ de bojdeucă, in Tîrgul Cu
cului există mănăstirea Golia 
(să fie un Goliat măi scund?) 
de unde diaconul Creangă tră
gea cu pușca in ciori. Vorba 
aceea: ..tragi cu pușca nu ia 
foc ! Creangă a fost cu noroc" 
pentru literatura română, că el 
însuși, „mai sărac decit anul 
ăsta, anul trecut și ca de cind 
sint. n-am mai fost niciodată".

Cea mai frumoasă întimplare 
a fost aceea că lingă cetățuie 
am întâlnit un măgar. Acum nu 
că gr fi. ăsta singurul măgar ne 
care l-as fi întilnit vreodată, dar 
iși accepta cu atita firesc soarta 
incit mi s-a părut chiar dră

capacității creatoare. Pentru că dacă cimentiștii tineri de la Fieni. au de susținut un examen, acesta este examenul, producției pe care se străduiesc să-1 treacă zilnic cu nota maximă. Eforturile lor la acest capitol se traduc în miile de tone de ciment livrate peste plan beneficiarilor din țară și de peste hotare, calității înalte a tuturor produselor fabricate aici. Aceste împliniri, ce se răsfring direct in împlinirile întregului colectiv, se datoresc modului in care organizația U.T.C., comitetul său s-au preocupat de perfecționarea pregătirii profesionale în cadrul ..Politehnicii muncitorești pentru tineret", obiectiv căruia și în acest an i se acordă o mare atenție. Capitol distinct in cadrul întrecerii uteciete, creația tehnică a stimulat, de asemenea, inițiativa și creativitatea tuturor membrilor comisiei cu acest profil. Cele 13 teme rezolvate de tineri in anul trecut au vizat creșterea productivității muncii, reducerea consumurilor energetice și de combustibil, a timpilor de staționare a cuptoarelor în perioada de reparații, reducerea importului de piese de schimb și altele. Acționând in spiritul acelorași deziderate majore, tinerii cimentiști de la C.L.A. Fieni, intre care evidențiem pe Adrian David, Eugen Udroiu. Vasile Frățilâ, Constantin Stroe, Dan Plăiașu, Ion Tircă, Constantin Marinoiu, Ion Ta- che, Viorel Secăreanu, Ion Uie, și Niculina Nache, sînt hotărîți să consolideze cu noi și semnificative fapte de muncă rezultatele de pină acum. Prima lună din 1984, realizările bune înregistrate eint o certitudine că organizația U.T.C. are toate condițiile să ciiștige și in acest an întrecerea utecistă cu celelalte organizații dîmbovițene.
ILEANA PODOLEANU

guț și profund recunoscătoare 
modestiei lui am decis să-l bo
tez pe loc. Din acea clipă s-a 
numit Lord. Cînd ii tai moțul o 
să-i aduc și un joben.

Galata reeditează, la altă sca
ră. soarta Văcăreștiului. așa că 
prefer să nu mă repet. dar 
chiar să nici nu amintesc de 
Lucrețiu Pătrășcanu care a tre
cut pe aici, îmi este oare îngă
duit?

Din vechea- Boltă Rece au ră
mas doar faima și pivnițele. 
Chelnerii sînt obligați să poarte 
costum național. Nu și consu
matorii, care nu sint în nici un 
caz scriitori. Dacă localul ar 
avea portar, acesta ar putea 
împărți insigne cu: Bolta Rece 
ca suvenir, ceea ce ar avea un 
efect imediat, căci fiecare tinăr 
aspirant la gloria literară va 
rivni. înainte de a intra la con
cursul de debut editorial (ori
cum mai prohibitiv) să treacă 
pe la numita Boltă: Rece si la 
propriu. Nu-i vorbă, spiritul 
moldovenilor este întotdeauna 
fierbinte.

Îmi închid scurt circuitul prin 
orașul Iași întorcindu-mă in 
Copou. Pe aici.ya fi trecut Emi- 
nescu murmUTÎnd: ,.la trecutu-țț. 
mare / mare viitor". Reiau re
frenul și văd tin Iași cu des
chidere la mare viitor.

Fără trucuri cu...
George Mihăită

„Noi cu inimile noastre 
pure am dori să sădim in fie
care suflet o floare, gingaș 
omagiu adus lumii și omului 
adevărat și pe boltă să înfi
ripăm din gînduri curate mii 
de porumbei care să ducă do
rința noastră de pace peste 
mări și tari pină acolo unde 
Făt-Frumos și Ileana Cosin- 
zeana s-au contopit cu infini
tul fiind uitați in legendă". Parcă privesc un desen al unui copil cu gînduri curate și imaginație bogată, Mari- lena Andrei. „Dacă n-ar visa, 
adolescenții ar învăța tot 
timpul sau ar trăi totul me
canic fără a simți frumuse
țea și dulcea povară a acestor 
ani". De acord cu tine, Corina R. Prima dragoste apare cînd, cum și unde nu te aștepți, vrea să ne spunăGeorgică R. „M-am trezit c-o minge-n cap de-am văzut stele multicolore. Cel care dăduse, s-a repezit să 
vadă dacă nu am ceva deteriorat in mine. Neavind oglin
dă cred că eram galbenă. Am distins in privirea iui un licăr 
jucăuș, îi venea să rida măgăroiul, apoi m-a înfiorat, Mi-am 
dat atunci seama că-i plac ața. Ne uitam u-nul la altul și-am 
rămas așa. El roșu de joc eu galbenă de minge. De atunci..." ...ați înțeles, Carmen Neagu vine cu o idee foarte bună aș zice. Să-mi trimiteți un citat din cărțile pe care le-ați citit și eu publicindu-I cititorii să ghicească titlul și autorul. Citatul să fie inșii reprezentativ pentru cartea respectivă. încercăm ? Am și eu o idee. Să-mi răspundeți la citeva întrebări. De fapt ideea am preluat-o din revista „Cinema" și am adoptat-o. (Acolo era vorba de actorii francezi noi vom vorbi de ai noștri). Iată întrebările : 1. Care este cel mai talentat actor român ? Dar actriță ? 2. Care este cel mai inteligent actor român ? Dar actriță 2 3. Care este cel mai comic actor român 7 Dar actriță ? 4. Care este cel mai simpatic ? Dar simpatică ? 5. Care ar fi cel mai reprezentativ actor (actriță) pentru întruchiparea idealului masculin (feminin) ? 6. Care este cel mai frumos actor ? Dar actriță ? 7. Care ar fi cel mai atrăgător actor ? Dar actriță ? 8. Care actor ar fi tatăl ideal pentru copilul dv. ? Dar actriță ? (evident, mamă). Rugămintea mea este să specificați la fiecare din ce credeți că este „cel mai". De Ia actorii care vor ieși pe locurile I vom lua cite o. poză cu autograf și le vom oferi celor care ne-au trimis răspunsuri cit mai interesante (chiar și amuzante). Stimați prieteni scriu această rubrică astăzi pe platoul II al televiziunii. Sint într-o pauză și profit pentru a vă scrie. De citeva minute la vreo zece metri de mine s-a oprit un băiat care se uită la piesa care se înregistrează. E unul din oamenii care nu trebuie iertați cind e vorba de un interviu. Deci nu-1 iert pe prietenul meu care a devenit
Invitatul de astăzi:

IOAN LUCHIAN MIHALEA
— Ce cauți aici, loan Lu- 

Chian Mihalea ?— Mâi întîi aștept să plec cu o echipă de filmare in aer liber pentru a înregistra o piesă și aflind că sint in platou trei buni prieteni ai mei am venit să-i văd. (Cei trei ar fi : Diaconu, Mălăele și eu). Voi înregistra de fapt două piese pe versurile lui Nichita Stănescu.— De ce... singur ?— Pentru că vine vremea cînd trebuie să te ocupi și de tine. După atitea formații, formațiuțe, grupuri și grupulețe, mă mai gindesc și Ia mine.
— Și eu Songul ?i Mini- 

Songul ?— După succesele pe care le-am avut, ne refacem rîn- durile după cei 10 ani care au însemnat mult pentru noi. Acum mulți dintre ei au terminat facultatea și am fost nevoit să renunț la ei.
— Ți-e mai ușor cu Mini- 

Songul 7— Da, fiindcă ei n-au sesiune.
— Cum ți-a venit ideea 

cu „mini" ?— M-am certat cu cei din Song și m-am dus să-mi verific forțele într-o formație de copii așa cum un actor încearcă alt rol. Dacă mi-a ieșit, hotărîți dv. Chiar anul acesta voi pleca Ia un festi

val internațional in Anglia. Ar fi al 4-lea. M-am bucurat că n-am trecut neluați in seamă la aceste festivaluri. Să nu uităm că sint totuși copiii unei școli generale (19T).— De unde atita vitali
tate ?— Nu de asta duc lipsă. Nu prea am cu cine lucra. Studenții au sesiuni și cursuri, copiii au cursuri și părinți, cei din cvintet au servicj și cursuri. Singurul mai liber de care pot să mă ocup sint eu. Probabil, că în scurt timp o să se mai nască o formație din prea mult timp neocupat.

— Trebuie să se nască 
ceva fiindcă e bine să fii 
văzut mai des.— N-aș zice des, aș spune rar, dar bine. N-o spun eu prima oară.

— Am spus-o și eu.— știam că avem multe puncte comune.
— Care ar fi ?— Ai cîntat și tu, chiar, de ce nu mai cinți ?
— Nu vreau să plece lu

mea din sală. Dar tu de ce 
nu joci teatru ?— Cred că în viață trebuie să te întinzi cite te ține plapuma.

— Să vedem cu om ieși 
din iarnă.

• PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET •

LIBRĂRIA „CARTEA PRIN POȘTĂ"

pune la dispoziția celor 
interesați următoarele dicționare lei* 9 • Dicționar de filozofie 50* • * Dicționar diplomatic 53V. BREBAN — Dicționar al limbii române contemporane 82 I. PANOVF — Dicționar român-englez, englez-tomân 42 GH. HANEȘ — Dicționar francez-român, român-francez 81E. MOVEANU — Dicționar român-rus, rus-român 53GH. BOLOCAN — Dicționar român-rus 85* * * Dicționar italian-român 156I. IORDAN — Dicționar al numelor de familie românești 52 N. FACON — Dicționar enciclopedic al literaturii italiene 40 P. NEACȘU — Dicționar de ecologie 50D. ANDREESCU — Dicționar de astronautică 38M. BIJU — Mic dicționar al spiritului uman 37V, KERNBACH — Dicționar de mitologie generală 53L. FARCAȘ — Dicționar de construcții de mașini rus* român ' 51T. CARTESCU — Dicționar de transporturi feroviareși rutiere francez-român 57

MĂRȚIȘOR '84

Aceste lucrări pot fi comandate printr-o carte poștală pe adresa Librăriei „Cartea prin poștă" str. Vulturilor nr. 31, Sector 3, București, cod. 74123.Cărțile se expediază prin sistem ramburs, plata efectuîn- du-se la ridicarea coletului poștal de la of. P.T.T.R. de destinație.

Magazinele tip RO- 
MARTA și UNIVERSALE 
ale COMERȚULUI de 
STAT, cu raioane spe
cializate in desfacerea 
mărfurilor de calitate 
superioara, vă invită 
să alegeți MĂRȚIȘO
RUL pe care doriți sâ-l 
oferiți, din bogatul 
sortiment de produse 
de galanterie, tricota
je, confecții, marochi- 
nârie și încălțăminte, 
cu care vă stau la dis
poziție.

Vizitați chiar astăzi 
magazinele COMER
ȚULUI DE STAT!

SPIRITUL DE ECONOMIE SE 
DEPRINDE DIN COPILĂRIEEconomisirea este o deprindere folositoare în întreaga viață, care se formează de pe băncile școlii.Urmărind educarea elevilor în spiritul economiei și ținind seama de faptul că aceștia nu au venituri proprii. Casa de Economii și Consem- națiuni a introdus instrumente specifice virstei lor, pe care se pot economisi sume mici (1 leu, 2 sau 5 lei). Astfel de instrumente sint : foaia cu timbre de economii, cecul de economii școlare, libretul de economii pentru elevi.Foaia cu timbre de economii are imprimat un timbru in valoare de 1 leu sau do 2 lei și încă 24 de casete libere, în care elevii pot lipi timbre de economii cu valori de 1 leu sau de 2 lei. Acestea se pot procura de la orieare unitate C.E.C. sau unitate poștală, iar în școli de la cadrele didactice care coordonează activitatea de cultivare a spiritului de economie la elevi.Cecul de economii școlare se prezintă sub forma unui cartonaș, tipărit in culori. Cecurile sint grupate in seturi de cite 10 cecuri iăr fiecare set ilustrează o temă din cele mai interesante domenii ca : istorie, știință, literatură și artă care ajută pe „colecționari" nu numai să economisească, ci să-și lărgească și orizontul de cunoștințe. Un cec de economii școlare are o valoare fixă de 5 lei, iar un set complet o valoare de 50 de lei.Cecurile de economii școlare șe pot procura in numărul dorit fără nici o formalitate de Ia aceleași unități ca și foile Și timbrele de economii.Restituirea sumelor depuse pe foile eu timbre de economii și cecurile de economii școlare se pot efectua oricind de unitățile C.E.C. sau poștale ori de cadrele didactice care coordonează activitatea de economisire în școli.

Libretele de economii pentru elevi se emit numai de casele de economii școlare din școli. Depunerea minimă pe un libret de economii pentru elevi este de 1 leu.Elevii care doresc să devină depunători în cadrul caselor de economii școlara primesc citc un libret de economii pentru elevi ca ocazia efectuării primei depuneri. Primirea depunerilor și înregistrarea sumelor respective în libretele de economii pentru elevi se efectuează de responsabilii cu economisirea pe clase. Restituirea depunerilor se face imediat, Ia cererea titularului, de către responsabilul cu economisirea pe clasă.Depunerile efectuate de elevi in cadrul caselor de economii școlare pe librete de economii pentru elevi se păstrează pe un libret de economii cu dobindă emis pe numele acesteia, la care se adaugă o dobindă de 4.5 la sută pe an.Pe baza hotărîrii adunării generale a casei de economii școlare, dobinzile cuvenite pentru depunerile efectuate pe libretul de economii al casei de economii școlare vor fi utilizate pentru diferite acțiuni colective (procurări de materiale didactice sau sportive, organizarea de excursii și altele), precum și pentru premii individuale.Titularii de,librete de economii pentru elevi precum și posesorii de foi cu timbre de economii și cecuri de economii școlare care au economisit pe aceste instrumente suma de cel puțin 25 de lei pot cere caselor de economii școlare depunerea sumei pe librete de economii emise de unitățile C.E.C. In acest caz se întocmește o foaie de depunere cu toate datele prevăzute în formular, care se predă responsabilului pe clasă cu economisirea.
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TELEGRAME

Tovarășului HERBERT MIES
Președintele Partidului Comunist GermanStimate tovarășe Herbert Mies,Cu prilejul celei de-a 55-a aniversări a zilei dumneavoastră de naștere vă adresez cordiale felicitări și cele mai calde urări de sănătate și succes in activitate.Sint convins că dezvoltarea in continuare a relațiilor de prietenie și solidaritate dintre partidele noastre este in interesul țărilor noastre, al destinderii, dezarmării, păcii și cooperării în Europa și in Întreaga lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general

al Partidului Comunist Român

Tovarășului

LINDEN FORBES SAMPSON BURNHAM
Președintele Republicii Cooperatiste GuyanaGEORGETOWNîmi este deosebit de plăcut ca, în numele poporului român șl al tneu personal, să vă adresez, cu ocazia celei de-a 14-a aniversări a Zilei naționale a Republicii Cooperatiste Guyana, cordiale felicitări și cele mai bune urări de sănătate și fericire personală, de progres și bunăstare poporului guyanez prieten.Folosesc acest, prilej pentru a exprima convingerea că relațiile de prietenie și colaborare româno-;guyaneze se vor dezvolta continuu, în interesul popoarelor român și guyanez, a<l cauzei păcii și cooperării în lume.

NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele

Republicii Socialiste RomâniaCu prilejul sărbătorii naționale a poporului guyanez, tovarășul Constantin Dăsrălescu, prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România, a trimis o telegramă tovarășu
Cu prilejul aniversării Armatei 

și Flotei maritime militare sovieticeMinistrul apărării naționale al Republicii Socialiste România, general-colonel Constantin Ol- teanu, a adresat o telegramă de felicitare ministrului apărării al U.R.S.S., mareșal al Uniunii Sovietice, D. F. Ustinov, cu prilejul celei de-a 66-a aniversări a Armatei și Flotei maritime militare sovietice.
★Miercuri după-amiază, la Casa Centrală a Armatei a avut loc o adunare festivă’consacrată celei de-a 66-a aniversări a Armatei și Flotei maritimo militare

Un nou produs nutritiv furajer: 
PROTAMIDPe baza unor experiențe îndelungate, un colectiv de cercetători de la Institutul de biologie și nutriție animală din Balotești, Sectorul agricol Ilfov, au obținut din făină de porumb și drojdii selecționate în acest scop un nou produs nutritiv furajer — Protamid. Acesta se prezintă ca o biomasă lichidă de consistența laptelui de vacă, de culoare gălbuie, are miros plăcut și gust acrișor și se folosește, cu rezultate deosebite, pentru îngrășatul porcilor. Comparativ cu porumbul folosit ca mediu nutritiv, el are un conținut dubiu în proteină, calitatea acestuia fiind, totodată, superioară prin nivelul mare de aminoaeizi limitativi (metioni- nă, lizină, cistină, treonină etc.), precum și de vitamine, cum sint acidul nicotinic, vitanima B 6 și PP. Testele efectuate în

Au început lucrările de construcție 
la o nouă microhidrocentralăPe cursul rîului Limpedea în apropierea Iacului de acumulare de la Vidraru al marii hidrocentrale de pe Argeș, au început lucrările de construcție a unei microhidrocentrale cu o putere instalată de 300 kW și o cădere a apei de 120 metri — obiectiv prevăzut să intre în funcțiune în acest an.Microhidrocentrală, căreia i se mai adaugă și altele pe riurile Topolog și Capra din aceeași zonă, se înscrie în programul
Economii de energie electricăBilanțul consumurilor de energie electrică pe perioada 1—20 februarie reflectă preocuparea mai accentuată a colectivelor de oameni ai muncii din cea mai mare parte a județelor țării pentru încadrarea in cotele repartizate și stoparea risipei.Din datele puse la dispoziție de Centrala industrială de rețele electrice, rezultă că în cele două decade din această lună 37 de județe și municipiul București s-au încadrat în cotele de energie electrică repartizate. Rețin atenția măsurile întreprinse în această direcție în județele Arad, Botoșani, Ialomița, Iași, Neamț, Sibiu, Teleorman, Vaslui, unde consumurile specifice au fost diminuate, înregistrîndu-se economii de peste 10 la sută din cantitățile totale repartizate.în aceeași perioadă de timp, în județele Bihor, Brăila, Buzău și Dolj s-au înregistrat depășiri ale repartițiilor, însu- mind aproape 1 950 mii kWh.Analiza modului de folosire a energiei electrice în această
CINEMA 

lui Ptolemy Reid, prim-ministru a! Republicii Cooperatiste Guyana, prin care, in numele guvernului român și al său personal, ii adresează calde felicitări și cele mai bune urări.

sovietice, la care au participat cadre militare din garnizoana București. Adunarea a fost deschisă de general-locotenent Iile Ceaușescu, adjunct al ministrului apărării naționale și secretar al Consiliului Politic Superior al armatei. Cu această ocazie a vorbit general-maior M. A. Lia- lin, atașatul militar, aero și naval al U.R.S.S.Au fost prezenți E. M. Tiajel- nikov, ambasadorul Uniunii Sovietice în România, membri ai ambasadei.

condiții de laborator au demonstrat că adaosul dc Protamid in rația tineretului porcin și a porcilor la îngrășat a condus la obținerea de sporuri în greutate de peste 600 de grame pe zi pe cap de animal.Institutul de biologie și nutriție a animalelor Balotești a elaborat o tehnologie standard de stații pilot de capacități diferite pentru obținerea Prota- midului, pe care le-a pus la dispoziția beneficiarilor, în vederea experimentării lor în condițiile marii producții. în prezent, asemenea stații se află în faza de construcție la I.S.C.I.P. Giurgiu. în fază de probe tehnologice la Combinatul de creștere și industrializarea cărnii de porc Călărași, și în fază de funcționare la I.S.C.I.P. Tomești, județul Iași.

inițiat de Consiliul popular județean Argeș în scopul valorificării potențialului hidroenergetic al cursurilor de apă cp debite reduse din județ. Energia electrică produsă de micro- hidrocentralele ce urmează să fie construite în zona menționată va fi pulsată in sistemul de 20 kilovolți, contribuind astfel la îmbunătățirea distribuției curentului electric la eaba-, nelg, șituate de-g. lungul drurnu-' lui național'Trânsfăgărășam 
perioadă arată că, deși in unele județe s-au realizat economii, consumul într-o serie de unități economice a fost mai mare decît cel stabilit. în rîndul acestora se înscriu Combinatul de produse sodice Ocna Mureș, cu 2 201 mii kWh, Schela Suplacu de Barcău, cu 553 mii, Regionala C.F.R. Brașov, cu 267 mii, întreprinderea „Victoria" Că- lan, cu 363 mii kWh. Sint exemple ce dovedesc că imperativul economisirii severe a energiei electrice nu a fost înțeles pretutindeni. Aceasta impune ca zi de zi, în toate unitățile economice, să se acționeze cu fermitate pentru înlăturarea consumurilor supradimensionate și înlăturarea oricărei forme de risipă, pentru respectarea repartițiilor, întrucît asigurarea energiei electrice necesare alimentării normale a tuturor consumatorilor reprezintă o problemă esențială a economiei naționale, de ea depinzînd buna desfășurare a întregii activități economice și sociale.
rele 8.30; 10.15; 14; 18: 18: 20).
Miorița (orcie 9: 11,15; 13,30; 15,45: 
18: 20).

HAIDUCII LUI SAPTECAI: Fe
rentari (orele 15,30; 17,30; 19,30).

LOVIND O PASARE DE PRA
DA: Flacăra (orele 15- 17: 19).

ULTIMUL CARTUȘ: Munca (o- 
relc 15.30; 17.30).

MIEZUL FIERBINTE AL PIINII: 
Munca (ora 19,30), Drumul Sării 
(ora 19,30).

ZICĂ CE VOR ZICE: Scala (o- 
rele 9; 11,15; 13.30; 15,45- 18; 20,15), 
Modern (orele 9; 11,15; 13,30; 15.45; 
18; 20,15), Gloria (orele 8.30; 10,15; 
14,15; 18.15: 18,30; 20,30).

CAMIONUL DE CURSĂ LUNGĂ: 
Drumul Sării (orele 15.30; 17,30).

SALAMANDRA: Sala Mică a 
Palatului (orele1 17,15: 20), Giu-

in agricultură: OBIECTIVE, SARCINI, PRIORITĂȚI
RECOLTE SUPERIOARE CONTRACTATE CU STATUL,

VENITURI SUPLIMENTARE PENTRU ȚĂRANI

azi

Mă număr și eu printre cei care au livrat la fondul de stat importante cantități de produse agricole și animale. Astfel în 1983 am contractat și mi-am onorat obligațiunile predînd la stat 2 tăurași, insumîhd 820 kg, o scroafă, 1 300 litri lapte de vacă, 10 kg fasole, 120 kg cartofi și 130 de ouă, cantități care au contribuit la creșterea venitului familiei mele cu peste 32 000 lei. în aceste condiții, și pentru anul 1984, am contractat deja două capete tineret bovin, o bovină adultă și un porc, 2 000 litri lapte de vacă, 300 kg cartofi, 250 ouă și 10 kg fasole. Avind experiența anilor anteriori, cred că voi reuși să depășesc aceste cahtități. Aș vrea să spun că asemenea mie sint foarte mulți locuitori de pe raza comunei Slatina Timiș, oameni harnici și pricepuți care înțeleg

Foto : GHEORGHE CVCV

Activitate continuăfUrmare din pag l) cercurilor dih cadrul „AgroClu- burilor", iftlțierea și desfășurarea unor ample acțiuni de muncă in „Plantațiile tineretului", pentru mobilizarea și participarea tuturor tinerilor dc lă sate la obținerea de recolte record in acest an.Rezultate promițătoare oferă și un domeniu mai nou al pomicultură! șl anume cultura arbuștilor fructiferi. Cu prilejul schimbului de experiență, ce a avut loc la ferma specializată în cultivarea arbuștilor de la Băiculești — Argeș, ca și la întreprinderea de producție din localitate, un accent deosebit s-a pus pe clarificarea unor probleme privind extinderea in cultură a soiurilor valoroase de arbuști fructiferi. Dezbaterile pe această temă, interesul pe deplin justificat al tinerilor față de cultivarea arbuștilor au găsit în experiențele prezentate de către inginerul Steltan Stan, șeful fermei Băiculești, de inginera Paulina Mladin, cercetător la laboratorul de arbuști fructiferi
SPORT

Optimile de finală ale
„Cupei României" la fotbalJoi, 23 februarie, sint programate (pe terenuri neutre) meciurile din cadrul optimilor de finală ale „Cupei României" la fotbal, competiție ce se desfășoară sub egida Daciadei.Iată programul partidelor ce vor începe la ora 14,00 : Rîmnicu Sărat : Petrolul Ploiești — Dunărea C-S.U. Galați ; Pitești : Chimia Rm. Vîlcea — Sportul Studențesc București ; Făgăraș : Jiul Petroșani — Corvinul Hunedoara ; Ploiești : F.C. Olt —
MERIDIAN • MERIDIAN• Proba de săritură in înălțime din cadrul concursului a- tletic de sală de la Praga, a fost ciștigată de sportivul român Constantin Militaru, cu 2,27 m. Pe locul II, cu același rezultat, s-a situat polonezul Kravczuk, urmat la rindul său do Zielke (Polonia) — 2,23 m, Sorin Matei (România) — 2,23 m etc. A- ceeași probă, Ia feminin, a revenit sportivei poloneze Kielan — 1,84 m. Nrculina Vasile(România) s-a situat pe locul 5 cu 1,78 m. La săritura cu prăjina, primul loc a fost ocupat de M. Zalar (Suedia) ctl 5,59 m.• Cu-prilejui J.O. de la Sarajevo, Comitetul executiv al Federației internaționale de bob-sanie (F.I.B.T.) a creat un comitet alcătuit din 12 experți, avind ca Sarcină studierea posibilităților de standardizare a boburilor de concurs, pentru a se pune astfel capăt goanei după inovații constructive, care impietează asupra siguranței competitorilor. De asemenea, F.I.B.T. a comunicat că in martie, la Verona (Italia), va fi organizată o reuniune specială consacrată acestei probleme, la
Iești (orele 9; 11.15; >3.30: 15.45: 
18; 20), Cultural (orele 9: 11,15; 
13.30; 15,45- 18: 20.15), Flamura 
(orele 8; 12; 14: 16: 18; 201.

IMPERIUL CONTRAATACA:Lu
ceafărul (orele 8.45; 11,30: 14,15: 
17: 19.30), Feroviar (orele 8,45: 
11.30: 14.1S: 17: 19.30).

STRADA HăNOVRA: Centra!
(orele 9; 11.15: 13,30; 15,45: 18; 20), 
Lira (orele 15,30- 17.30; 19.30).

GARA PENTRU DOI: Studio 
(orele 10: 12.30- 15: 17,30 : 20). Ex
celsior (orele 9: 11.30: 16: 19).

SCUZATT. DV. VEDEȚI FOT
BAL ? : Victoria (orele 9,30; 11,30: 
13.30; 15.45- 18: 20).

EVADAȚI DIN VIITOR: Capitol 
(orele 9; 11.15; 13.30; 15.45; 18;
20,15).

NAUFRAGIUL: Dacia (orele 9 : 

să contribuie la aprovizionarea populației cu cantitățile care depășesc nevoile consumului personal. I-aș aminti printre fruntași pe Mihai Roma, care a livrat 2 juninci, o bovină adultă, un porc, 1 000 litri lapte. 30 kg brinză oaie, 30 kg de lină, 120 kg cartofi, 10 kg fasole, 180 de ouă, 3 miei și 2 oi, obținînd beneficii de peste 52 000 lei. Angajamentul său contractual pe anul 1984 prevede : 7 miei și 4 oi, 2 000 litri lapte, 42 kg lină. 38 kg brinză, 1 porc și 300 de ouă. Negoiță Raiu, din Sadova Nouă, este și el un „furnizor" important : 2 juninci, o bovină adultă, 40 kg brinză, un porc, 48 kg lină, 250 ouă, 300 kg cartofi și 20 kg fasole, adică echivalentul a 42 000 lei.Locuitorii din comuna noastră se mîndresc cu gospodăria lui Zaharia Isoc, o gospodărie 

din cadrul institutului de profil, ca și irt intervențiile concrete ale tovarășului Nicolae Ciucă, director al I.P.I.L.F. Băiculești, idei și soluții cu aplicabilitate practică imediată pentru intensificarea activității. Elocvent in a- cest sens este faptul că organizațiile U.T.C. din zonă au trecut imediat la fapte, stabilindu-și ca obiective concrete dezvoltarea producției de zmeură, afine, coacăze, mure, contribuția tinerilor la Îmbunătățirea activității fiind marcată in această perioadă de susținerea lucrărilor de sezon in plantații. Astfel, cum avea să ne spună Nicolae Nica, secretar al Comitetului județean Argeș al U.T.C., toate acțiunile întreprinse în prezent, intre cara 
se detașează inițiativele echtpe- lor de tineri prezente la efectuarea tratamentelor de iarnă, la pregătirea materialului săditor pentru extinderea livezilor in primăvară, poărtă concret amprenta hotărîrii, a elanului tineresc îndreptate către asigurarea unor trainice baze a recoltei de fructe din acest an.

Dinamo București ; Alba lulia : F. C. Argeș — U.T. Arad ; Odorheiu Secuiesc : Viitorul Gheorghieni — A.S.A. Tg. Mureș ; Brăila : Steaua București — S.C. Bacău. Tot astăzi, la Timișoara se dispută meciul Universitatea Craiova — F.C. Bihor, restanță din 16-imile „Cupei României".Posturile noastre de radio vor transmite aspecte de la jocurile de cupă, pe programul I, înce- pind din jurul orei 13,45.
care vor participa delegați din partea federațiilor naționale, iar la Congresul F.I.B.T. de la Calgary (5 iulie) vor fi prezentate propuneri concrete. „Trebuie ca sportivii să decidă victoriile în competiții, și nu boburile", a declarat un purtător de cuvînt ai F.I.B.T.• Cea de-a 32-a ediție a competiției automobilistice „Raliul Costa Brava" s-a încheiat Ia Gerona (Spania) cu victoria pilotului italian Michelle Cinotto („Audi Quattro"), urmat la zece minute de spaniolul Salvador Servia.Cursa, contind pentru campionatul european de raliuri, s-a desfășurat pe un traseu insu- mind 1 368 km.• Antrenorul reprezentativei masculine de baschet a Iugoslaviei, Branislav Pokrajilc, a nominalizat pe cei 14 jucători din care va fi alcătuită echipa ce va participa la Jocurile Olimpice de la Los Angeles. „Cred că i-am ales pe cei mai buni și in timpul ce ne-a mai rămas selecționabilii vor trebui să dovedească că nu m-am înșelat.
11.15: 13,30- 15,45: 18 : 201. Tomis 
(orele 9: 11.15; 13,30; 15,45; 18;
20.15) .

DOMNIȘOARA NOORIE: Festi
val (orele 9: 11.15; 13.30- 15.45: 18;
30.15) , Melodia (orele 9; 11.15:
13.30; 15.45; 18: 20).

VRACIUL: Union (orele 10: 13; 
16: 19).

PĂIANJENUL DE APA: Doina 
(orele 9: 11: 13: 17,15).

NU POT SA-TI SPUN „ADIO": 
Doina (orele 15.15: 19.15).

FĂRĂ PANICA. VA ROG! : Co- 
trocenl (orele 15: 17.15: 19.30).

ULTIMUL TREN: Popular (ore
le 15.30- 17.30).

PUNGA CU LIBELULE: popu
lar (bra 19.30).

O AFACERE MURDARA: Pacea 
(orele 15,30; 17,30: 19,30). 

solidă, lucrată cu hărnicie și pricepere care și-a permis să contracteze in 1983 : 3 juninci, o bovină adultă, 12 miei, 6 oi șj 1 200 litri lapte vacă, 48 kg brinză oaie, 145 kg cartofi, 110 ouă, un porc și 6 kg fasole, în- caslnd 56 400 lei. Pentru anul 1984 gospodarul a sporit angajamentul față de anul 1983 cu 8 oi, 800 litri lapte vacă, 20 kg fasole, 150 ouă și 150 kg cartofi, convins fiind că toate a- cestea îi vor aduce importante sporuri bănești, cu efecte directe asupra creșterii nivelului de trai al familiei «ale. Numai din aceste exemple se poate trage concluzia că Programul unic de creștere a producției agricole în gospodăriile membrilor C.A.P. și ale producătorilor particulari este un program binevenit, oferind un cadru generos pentru ca fieca
Pregătirea 

campaniei de primăvarăîn județul Cluj se acționează intens pentru asigurarea integrală și neintîr2ia- tă a cantităților de semințe ce urmează a fi încorporate în sol. Potrivit datelor puse la dispoziție de direcția județeană de resort, au fost eliberate, pină acum, buletine de analiză pentru 1 100 tone orzoaica, 200 tone ovăz și pentru însemnate cantități de porumb. Conform a- celbrași date, rezultă că multe unități intirzie nejustificat preluarea semințelor dih depozitele centrului județean. Astfel, din sămihța de porumb a fost preluată doar 30 la sută, din cele 1 100 tone orzoaică doar 120 tone, >ar din cele 330 tone mazăre repartizate nu s-a ridicat nici un kilogram. N-au ajuns Încă In magaziile unităților agricole nici semințele de sfeclă de zahăr și furajeră, de borceag și de lucernă. Această stare de fapt impune ca acțiunea să fie urgentată și mai bine coordonată de către consiliile unice agroindustriale, insistîndu-se asupra preluării și transportului semințelor, astfel ca la momentul oportun campania insămințâ- rilor de primăvară să se poată desfășura eu maximum de intensitate șl eficiență.
★Transportul in cimp al îngrășămintelor organice, ferN

I,a turneul olimpic de Ia Los Angeles, unde Sper să ne numărăm printre medaliați, mă voi baza pe jucătorii cu mare experiență competlțională, deoarece aceștia posedă Și o bună pregătire psihică, calitate ce poate fi decisivă intr-d asemenea întrecere dificilă".• Campionatul mondial de motociclism pe gheață a fost cîștigat la actuala ediție de sportivul suedez Eric Stenlund, în vîrstă de 21 de ani. In finala desfășurată la Moscova, Eric Stenlund a totalizat 29 de puncte, fiind urmat de concurenții sovietici Vladimir Sukov — 28 puncte și Iuri Ivanov — 27 puncte.• Primăria orașului elvețian Lausanne și Comitetul internațional olimpic (C.Î.O.) au prezentat un proiect privind construcția unor noi clădiri destinate C.I.O. și muzeului olimpic.Conform proiectului, alături de actualul sediu al C.I.O. din Lausanne vor fi construite două clădiri administrative moderne, ce vor fi unite de reședința de bază printr-un pasaj acoperit.Muzeul olimpic va fi înălțat în partea de sud a orașului, pe malul lacului Leman. In clădirea acestuia se va afla, de asemenea, și biblioteca C.I.O. La elaborarea proiectului a participat și cunoscutul arhitect mexican Pedro Ramirez Vasquez, membru al C.I.O.Se prevede ca noile construcții să fie date în folosință înaintea sesiunii C.I.O., din anul 1986.• în turneul internațional feminin de tenis de la East Hanover (S.U.A.), Manuela Maleeva (Bulgaria) a invins-o cu 6—1, 6—0 pe Andrea Temesvari (Ungaria), una dintre favoritele concursului. Alte rezultate : Martina Navratilova — Virginia Wade 6—0, 6—2, Jo Durie-Mary — Lou Piatek 6—2, 6—1, Bonnie Gadușek — Lisa Bonder
despartire TEMPORARA: Au

rora (orele 9: 12: 16; 19).
LANȚUL AMINTIRILOR: Vii

torul (orele 10; 13: 16; 19).
AFACEREA PIGOT: Grivlța (o- 

rele 8.30: 12,15: 14.15: 16,15: 18.15: 
20). Cosmos (orele 8.30: 11.30- 
13.30: 13.30: 17,30: 19.30). ,

CIND O SA VINA TATA: Pro
gresul (orele 16: 18: 20).

TV
15.30 Agronomie TVS. Particula

rități fitotehnice la principalele 

re om să, fie răsplătit după munca și efortul depuse.Pină in prezent cetățenii din Slatina — Timiș au livrat deja statului 4.7 tone carne bovine și 95 hl lapte de vacă, dovedind realele lor posibilități. Sintem hotărîți să producem măi mult și mai bine, să fim demni de tradiția agricolă a acestor meleaguri bănățene, să depășim toți indicatorii planificați convinși fiind că numai de noi depinde bunăstarea șl fericirea noastră. Avem posibilități deosebite și le vom valorifica pe deplin, argumen- tînd prin rezultatele noastre justețea și realismul acestui nou program agricol.
IOAN GURGU. 
vicepreședintele 

Consiliului popular comunal 
Slatina — Timiș, 

județul Caraș Severin

tilizarea ogoarelor eu gunoi de grajd concentrează, în continuare, mii de atelaje și cooperatori de pe raza județului iași. Cele peste 210 000 tone de îngrășăminte transportate pe tarlale de la începutul anului, reprezentîhd aproape 60 la sută din programul primului trimestru, au și fost administrate pe 0 suprafață de peste 4 300 hectare, cea mai mare parte dintre acestea constituind amplasamentul pentru cultura porumbului în sistem intensiv. De asemenea, pe o suprafață de peste 16 000 hectare cu păioase, precum și pe mai bine de 7 400 hectare de arături pentru Insămințările de primăvară, au fost administrate peste 1 700 tone îngrășăminte chimice. Ritmuri ridicate Sint consemnate și in legumicultura, asigurin*  du-se pină acum aproape 83 la sută dih necesarul de bio- cumbustibil. S-au reparat, totodată, peste 300 000 mp răsadnițe.

RINGUL: Patria (orele 9: 11,15: 
13,30: 15.45; 18: 20,15), București 
(orele 9; 11; 13.16; 15.45: ‘18: 20), 
Favorit (orele 8; 11,15; 13,30;
15,45: 18: 20).

UN PETIC DE CER: Volga (ore
le 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20.15), 
Arta (orele 9; 11: 13; 15: 17,15; 
19.30).

NEA MARIN MILIARDAR: Tim
puri Noi (orele 9; 11; 13,15; 15,30; 
17,45; 20).

DRAGOSTEA SI REVOLUȚIA : 
Buzești (orele 15,30; 17,30; 19,30).

BOCET VESEL: Floreasca (o-

Se lucrează cu forțe sporite și la tăierile de formare a coroanei șl de rodire in livezi și vii, operațiuni realizate in procent de 72 și, respectiv, de 40 la sută, Ia des- fundatul terenului unde vor fi amplasate noi plantații pomicole și viticole, la efectuarea tratamentului cu substanțe chimice in livezi.

3—6, 6—2, 6—1, Chris Evert- Lloyd — Beverly Mould 6—2, 6—3.• La sfîrșitul acestei săptă- niîni se vot disputa meciurile grupei mondiale de elită ale e- diției 1984 a tradiționalei competiții de tenis „Cupa Davis". Programul celor 8 intîlniri (primele echipe sint gazde) este următorul : Australia — Iugoslavia, Anglia — Italia, R. F. Germania — Argentina. România — S.U.A., Cehoslovacia — Danemarca, India — Franța, Noua Zeelandă — Paraguay, Suedia— Ecuador. Așa cum se cunoaște, meciul România — S.U.A. se va desfășura in zilele de vineri 24, simbătă 25 și duminică 26 februarie la Palatul Sporturilor din București, și va avea ca protagoniști, între alții, pe celebrii jucători Ilie Năstase, John McEnroe, Jimmy Connors.• Proba feminină de slalom special din cadrul campionatelor de schi ale Franței, ce se desfășoară la Auron, a revenit Christellei Guignard — U45”90/ 100, urmată de Carole Merle — 1’48”74/100 și Fabienne Serrat— l’49”20/100.• Intr-un meci internațional amical de fotbal disputat la Gyor, echipa locală Raba Eto a terminat la egalitate: 3—3 (1—3) cu formația Austria Klagenfurt.• Halterofilul sovietic Aleksandr Guniașev, care la sfîrși- tu! anului trecut a stabilit ur) nou record mondial la categoria supergrea cu performanța de 462,500 kg, a declarat cp, după părerea sa, in curind va fi depășită și granița celor 470 kg. „Personal mă voi strădui să realizez acest rezultat încă înaintea Olimpiadei de vată de Ia Los Angeles" — a spuâ Guniașev.
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neretului. Colocvii despre tinere
țe. ideal, muncă și creație. Edi
ție realizată în colaborare cu 
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DIN NOU la cererea zecilor de mii de tineri și la invitația 
comitetelor județene Dîmbovița și Prahova ale U.T.C.

SERBĂRILE
SCÎNTEII TINERETULUI«r

Organizate de C.C. al U.T.C. in colaborare eu Redacția de 
tineret a Radioteleviziunii Române, „Serbările Scînteii tinere
tului" vor fi prezente in județele Dîmbovița și Prahova după 
următorul program :

IN JUDEJUL DÎMBOVIȚA
• 2 martie - Tirgoviște - Salo sporturilor
• 3 martie - Fîeni - Clubul clmentiștilor
• 4 martie — Gâești — Casa de cultură

IN JUDEȚUL PRAHOVA
• 5 martie - Ploiești - Sala sporturilor
• 6 martie - Cimpina - Casa tineretului
• 7 martie — Mizil — Casa de cultură
• 8 martie - Vălenii de Munte - Cosa de cultutfi
• 9 martie — Ploiești — Sala sporturilor

Biletele pot fi procurate prin organizațiile U.T.C. din între
prinderi, școli și instituții, cit și de la casele de bilete ale să
lilor de spectacole.

ACȚIUNI UTECISTE2 200 de tineri din 13 unități economice ala tnunici*  piului și județului Galați au acționat in perioada 17—23 februarie în vederea realizării exemplare a angajamentelor asumate. Sub genericele : „Săptămină record in producție și calitate" ; „Zile record in producție" și
CENACLULLa Pitești s-a înființat cU numai trei luni in urmă cenaclul „VALAHIA" al Casei tineretului din localitate, sub directă îndrumate a'Comitetului județean Argeș al U.T.C. și condus de profesorul Doru Boboc. „Reflex al grupărilor artistice de aceiași gen (Flacăra, „Serbările Scînteii tineretului"), „Vala- hia" își păstrează autonomie artistică atit prin formula proprie de spectacol, cit și prin numeroasele compoziții ale membrilor ei. Muncitori, elevi, studenți, profesori prezintă publicului argeșean un program inconfundabil, muzica folk și rock, poezia, umorul și dialogul cu spectatorii întregindu-se într-o substanță artistică unitară", ne-a declarat tovarășuL Nicolae Oprea, prim-secretar al Comitetului județean Argeș al U.T.C. Valoarea membrilor cenaclului s-a dovedit pregnantă nu atit prin obținerea unor premii la o serie de festivaluri de muzică tinără (Otilia Rădulescu și Cristina Barbu, marele premiu, respectiv premiul al doilea pentru creație la festivalul do muzică folk de ta Reșița), cit prin contactul direct eu publicul. După un tur de orizont prin județ și liceele piteștene, „Valahia" și-a început seria spectaco-

ORIZONTAL: 1) Cabană in Munții Ciucului, la alt. de 1710 m. — „Valea..., cabană in Munții Rodnei, la alt. de 715 m (ne- art.); 2) Cabană in Munții Gurghiului, la alt. de 880 m. — „Cristianul..., cabană în Munții Bu- cegi, la alt. de 1 705 m.; 3) Cabană-ho- tel in masivul cu același nume din Munții Bistriței, la alt. de 1 520 m. — Două cabane cu a- celași nume in Munții Făgărașului: „...cascadă", la alt. de 1234 m. și „...lac", la alt. de 2 304 m.; 4) La intrarea în cabana Aluniș! — Traseul marcat spre cabane, specific pentru fiecare din ele (pl.); 5) Agerime — Munte!; 6) Zănoa- ga 34! — Interjecție ce imită hămăitul cățeilor — Ciu- caș 13! 7) Ducegreul spre cabană — Localitate in Scoția; 8) La ieșirea din cabana Harghita! — „Cabane...", volum apar- ținînd lui Vlaicu Bârna (sing.) — La intrarea in cabana Turiștilor!; 9) O- mul casei — Cabană în Munții Gu- tiiului, la alt. de 676 m.; 10) în orice bolid! — Cabană în Munții Făgăraș, la alt. de 1 533 m.; 11) Județ în care se află Complexul turistic Birnova — 

Ne așteaptă pentru odihnă (pl.).VERTICAL : 1)Autorul textului melodiei : „La cabana Trei Brazi", pe muzica Iui Florentin Delmar (Dumitru) — Cabană în apropierea stațiunii balneare Mo- neasa, la alt. de 413 m.; 2) Cel din cabana Mălăiești sau Sălard! — Cabană in Munții Bu- cegi, la alt. de 1 670 m.; 3) Cabană în masivul Ceahlău la alt.' de 780 m. — Cabană în Munții Apuseni, la alt. de 1 280 m.; 4) Examinarea amănunțită a unei probleme; 5) „Gura..., cabană în masivul Piatra Craiului, la alt. de 750 m. (ne- art.) — Cabană în apropierea Capitalei; 6) La ieșirea din cabana Mădă- raș! — Coborîre a unui perete abrupt,
Rubrică realizată de CRISTINA BALINT

„Schimburi prelungite", el au efectuat lucrări <’e mubeă patriotică in sprijiniți producției in valoare de 300 000 lei.Lâ sate, ălți 2 000 de ute- ciști au executat lucrări de Întreținere a sectoarelor zootehnice a căror valoare fie*  pășește 16 000 lei.
„VALAHIA“lelor de largă audiență. Astfel, simbătă, 18 februarie 1984, spectatorii din Curtea de Argeș au putut urmări timp de mai multe ore cenaclul „Valahia". Rînd pe rind, recitatorii Cristian îor- gulescu și Daniela Barbu, eleva Simona Dobrin (care a cintat emoționant „Treceți batalioane române Carpații"), Anca Heroiu (recital emoționant), Cristina Bârbu, Otilia Rădulescu, Silviu Făgăraș, frații Violeta și Sorin Ghi- nea, Diana Stănescu, Cristl Văduva, Nicoleta Luțescu, Tiberiu Hărăguș, Adrian Cheraheș, Țiberiu Angelescu, Denisa Duminică — talentați interpreți de muzică tinără, umoriștii Cristina Sirboiu, Adriana Ciurezu și Sevastian Coman, grupul de muzică pop „Replică" și trupă rock „Retro-rock“ au oferit publicului din Curtea de Argeș o seară bogată in semnificații artistice. Iată, cenaclul „Valahia" la inceput de drum, incercînd frumos, generos, tinerește constituirea unui nume, slujirea artei tinere militante. Să-i dorim succes ! Mai ales că pe unii dintre membrii aestui tinâr cenaclu i-am putut asculta în „Serbările Scinteii tineretului" la Pitești, unde s-au bucurat de meritate aprecieri.

LA CABANĂ

în alpinism — Ar- paș 23; 7) Cabană in Munții Retezat, la alt de 1 580 m.— Stațiune balneoclimaterică de interes local, situată aproape de Izvorul Motrului: 8) Pisici— Cabană pe Dealul Feleacului, la alt. de 573 m.; 9) „Stîna de..., cabană în Munții Apuseni, la alt. de 1107 m.— La intrarea in cabana Caraiman !— Deosebit de bun; 10) Albia Șiretului ! — „Spre cabana de pe...“, piesă corală de Zaharia Popescu, pe versuri de Petre Popa; 11) „Poiana..., cabană în Munții Făgăraș (neart.) — Cabană în Munții Baiului, la alt. de 1217 m.Dicționar: ZAPA, FANS.
PETRU 
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Prioritate acțiunilor vizînd consolidareaPrioritate acțiunilor vizînd consolidarea
climatului de încredere și securitate

în Europa și în întreaga lume
„Viața demonstrează că nu se poate vorbi 

de o reală securitate și pace în Europa atît 
timp cit pe continentul nostru continuă cursa 
înarmărilor. De aceea este imperios necesar 
să se treacă în modul cel mai hotărît la de
zangajarea militară a Europei. Apreciem că 
ar fi deosebit de utilă asumarea, de către 
toate statele participante la Conferința de 
la Helsinki, a unor angajamente ferme pri
vind lichidarea bazelor militare, retragerea 
trupelor străine de pe teritoriile altor state, 
diminuarea trupelor naționale și adoptarea 
altor măsuri de natură să ducă la întărirea 
încrederii pe continent".

NICOLAE CEAUSESCU*« nfăptuirea “ europene, unui sistem trainic de încredere și securitate pe continent, care să dea garanția fiecărui popor că se poate dezvolta liber, de sine stătător, la adăpost de orice agresiune din partea altor state, constituie, așa cum este cunoscut, o componentă de prim ordin a politicii externe a partidului și statului nostru, o preocupare constantă a președintelui Republicii, tovarășul Nicolae Ceaușescu. Ca țară europeană, România socialistă, acordă o importanță deosebită situației de pe „bătrinul continent", dezarmării, edificării securității reale și dezvoltării unei cooperări echitabile in Europa. Necesitatea traducerii în viață a acestor deziderate a fost și este permanent evidențiată de tovarășul Nicolae Ceaușescu cu diverse prile- juri-cuvintări, întîlniri și convorbiri cu șefi de state și guverne, semnarea unor documente oficiale. De asemenea, aceleași acțiuni prioritare consacrate consolidării climatului de securitate și încredere pe continent au stat la baza activității constructive a țării noastre la reuniunile ge- neral-europene care au avut loc de-a lungul anilor, întotdeauna find subliniată importanța acordată de partidul nostru, de secretarul său general, asigurării condițiilor de liniște și securitate atît de necesare înfăptuirii programului de dezvoltare socialistă a României, faptul că numai sub un cer senin poporul nostru, ca și celelalte popoare, își poate concentra toate resursele sale umane și materiale vastului său efort constructiv.Este deosebit de semnificativ faptul că președintele Nicolae Ceaușescu și-a adus o contribuție esențială la însăși definirea și cristalizarea conceptului de securitate europeană, cit și la evidențierea temeiurilor obiective ale dezideratului de înfăptuire a securității pe continentul nostru. Astfel, securitatea europeană a fost concepută ca un sistem de angajamente ferme din partea tuturor statelor,

I
securității edificarea precum și de măsuri concrete de natură să ducă la excluderea forței și a amenințării cu folosirea forței, să ofere tuturor țărilor garanția deplină că se află la adăpost de orice act de agresiune, să favorizeze o colaborare rodnică intre popoarele continentului. Edificarea securității*  europene a devenit in momentul de față cu atît mai necesară cu cit Europa este continentul de unde au pornit cele două războaie mondiale și unde, in ciuda învățămintelor istoriei, sint concentrate in prezent uriașe efective militare și de distrugere în masă, îndeosebi nucleare. Este motivul pentru care tovarășul Nicolae Ceaușescu cheamă continuu la rațiune, la eforturi constructive pentru convenirea și negocierea unor măsuri efective de încredere și securitate, de dezarmare.„Problema fundamentală — arăta tovarășul Nicolae Ceaușescu in cuvîntarea rostită cu prilejul aniversării zilei de naștere și împlinirii a peste 50 de ani de activitate revoluționară — continuă să fie aceea a încetării cursei înarmărilor, a opririi amplasării rachetelor americane și a contramăsurilor anunțate de Uniunea Sovietică și trecerea la măsuri reale de dezarmare, sub un control strict internațional". Această poziție, exprimată în repetate rinduri de secretarul general al partidului nostru, pune în evidență faptul că asigurarea unei securități reale este de neconceput fără realizarea unor măsuri efective de dezarmare. Viul interes manifestat în întreaga lume față de propunerile României, ale președintelui Nicolae Ceaușescu privind măsuri de încredere și securitate și pentru dezarmare, prezentate de delegația țării noastre la lucrările Conferinței de la Stockholm, se explică prin faptul că aceste propuneri au fost prezentate într-o manieră unitară și coerentă, fiind de natură să contribuie la creșterea securității și încrederii pe continent, să creeze condiții pentru măsuri mai substanțiale în viitor. Aceste măsuri se te-

feră îndeosebi Ia notificarea prealabilă a manevrelor și mișcărilor militare de anvergură, limitarea și restrîngerea unor activități militare de anvergură, care au loc în anumite zone sensibile, nedislo- carea de noi trupe și neam- plasarea de noi baze militare pe teritoriul altor state, încurajarea și sprijinirea creării de zone ale colaborării pașnice și arme părți unui ciprocă în probleme legate de securitatea statelor, încheierea unui tratat general-euro- pean de nerecurgere la forță și la amenințarea cu forța, înghețarea cheltuielilor militare ale statelor participante la conferință la nivelul anului 1984.Un asemenea set de propuneri realiste poate oferi, in concepția țârii noastre, a președintelui Nicolae Ceaușescu, terenul propice pe care pot rodi din plin încrederea și securitatea, în contextul unei largi colaborări întemeiate pe respectarea strictă a principiilor noi, democratice ce trebuie să guverneze relațiile dintre state. Este clar- pentru oricine că sub amenințarea arsenalelor nucleare nu se poate înscăuna un climat de încredere, atît de necesar în depășirea situației grave care s-a creat prin amplasarea noilor rachete, prin întreruperea negocierilor de la Geneva. „România — aprecia tovarășul Nicolae Ceaușescu in interviul acordat ziarului „Milliyet" din Turcia — se pronunță ferm împotriva amplasării noilor rachete. Apreciem că trebuie să se ajungă la un acord care să ducă la diminuarea celor existente, considerînd aceasta ca un prim pas spre retragerea tuturor rachetelor nucleare, pentru o Europă fără arme nucleare în general. Sîntcm conștienți că acest obiectiv nu se poate realiza decit prin întărirea încrederii între cele două părți, prin măsuri concrete, treptate care să țină seama de interesele popoarelor europene, să nu creeze pentru nici o parte o situație privilegiată. Dar, indiferent cum se vor realiza aceste măsuri, considerăm că — mai presus de toate — se impune să oprim amplasarea noilor rachete, să facem totul pentru ea in Europa să se deschidă o cale nouă în vederea conlucrării pașnice".Demersurile structive, ale românești în cării unei securității și între state relevă, odată mai mult, ideea că prestigiul României socialiste în lume, contribuția țării noastre ia găsirea și aplicarea celor mai potrivite soluții în marile probleme ale lumii contemporane sînt indisolubil legate de gindirea și acțiunile președintelui Nicolae Ceaușescu. Cu clarviziunea care îi este proprie, cu o mare capacitate de analiză realistă a principalelor tendințe și fenomene din viața internațională, tovarășul Nicolae Ceaușescu a conferit

bunei vecinătăți, fără nucleare în diferite ale Europei, stabilirea sistem de informare re-

realiste, con- politicii externe domeniul edifi- Europe a păcii, colaborării largi

conceptului de securitate europeană acele valențe care au determinat stima, prețuirea și prestigiul de care se bucură țara noastră în rindul națiunilor lumii. Ca țară care și-a adus o contribuție reală și efectivă la inițierea procesului privind securitatea și cooperarea în Europa început la Helsinki, la continuitatea sa, România, președintele ei, subliniază permanent că problemele creșterii încrederii și securității, și ale dezarmării privesc în egală măsură toate popoarele continentului. De asemenea, secretarul general al partidului nostru consideră că un rol deosebit în stimularea voinței politice a guvernelor europene pentru consolidarea climatului de încredere și securitate pe continent revine forțelor social-politice înaintate, popoarelor, tinereigenerații. „în actualele condiții internaționale, tinerii din Europa — arăta tovarășul Nicolae Ceaușescu în Mesajul adresat participanților la seminarul internațional cu tema „Contribuția tinerei generații la edificarea păcii și securității, la înfăptuirea dezarmării în Europa" — pot aduce o contribuție de seamă la impulsionarea dezangajarea tinentului și de care sînt pacea și securitatea in Europa și în întreaga lume. Sîn- teți cu toții vital interesați să spuneți un NU hotărit cursei înarmărilor, care apasă tot mai greu pe umerii popoarelor, sporind pericolul unor războaie nimicitoare. Acționați ferm pentru diminuarea efectivelor armate, lichidarea bazelor și a blocurilor militare, pentru interzicerea amplasării de noi rachete și arme nucleare pe continent, pentru renunțarea la orice manifestări și demonstrații de forță, care pot alimenta atmosfera de incordare și suspiciune intre state șl exercita o influență deosebit de negativă asupra vieții internaționale !“Toate aceste îndemnuri ale președintelui României socialiste sînt susținute de poziția fermă cuprinsă în „programul românesc" de edificare a încrederii pe continentul gram prezentat dezbaterilor de Originalitatea și responsabilitatea ce transpare in aceste propuneri care au întrunit o deplină și binemeritată adeziune în rîndurile participanților, au făcut ca ele să devină document de lucru al conferinței di,n capitala suedeză. Țara noastră consideră că toate propunerile prezentate la Conferința pentru măsuri de încredere și securitate și pentru dezarmare în Europa trebuie să fie analizate cu atenție, intr-un spirit constructiv și realist, astfel incit orice nou progres realizat să fie folosit ca punct de pornire pentru noi acțiuni pe calea consolidării încrederii și securității. Efort în care România este angajată cu toate forțele sale.

->COPENHAGA 22 (Agerpres). — Din partea tovarășului Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România, au fost transmise Maiestății Sale Regina Margareta a Il-a a Danemarcei, un călduros mesaj de salut, urări de sănătate și fericire personală, precum și urări de pace și prosperitate poporului danez prieten. Un cordial mesaj de salut a fost transmis din partea președintelui României și primului ministru danez, Poul Schlueter.Exprimînd deosebite mulțumiri, primul ministru Poul Schlueter a rugat să se transmită președintelui României, tovarășul Nicolae Ceaușescu, în numele Maiestății Sale Regina Margareta a II-a, precum și al său personal, călduroase urări de sănătate și fericire personală, împreună cu cele mai bune urări de progres și bunăstare pentru poporul român prieten.Schimbul de mesaje a fost prilejuit de primirea de către primul ministru danez a delegației parlamentare române con-

duse de tovarășul Nicolae Gio- san, președintele Marii Adunări Naționale, care, la invitația Folketingului, întreprinde o vizită oficială de prietenie in Danemarca.Apreciindu-se pozitiv cursul ascendent al relațiilor de prietenie și colaborare dintre cele două țări, în cadrul întrevederii a fost relevată, de ambele părți, importanța deosebită a vizitei oficiale întreprinse în ~ marca a președintelui Nicolae Ceaușescu, împreună cu tovarășa Elena Ceaușescu, care a deschis largi perspective extinderii și diversificării' cooperării bilaterale reciproc avantajoase, în interesul ambelor popoare, al cauzei păcii și înțelegerii în lume. Evidențiindu-se hotărîrea celor două părți de a acționa pentru amplificarea pe multiple planuri a relațiilor bilaterale, s-a subliniat, totodată, necesitatea intensificării eforturilor pentru instaurarea în Europa și în lume a unui climat de pace, înțelegere și colaborare.

Dane-

BRUXELLES 22 — Din partea Nicolae Ceaușescu, neral ' " ‘ ‘Român, salut cordial președintelui Partidului Socialist Valon, Guy Spi- taels, precum și urări de sănătate și succes și de noi realizări P. S. Valon în activitatea sa.Amintindu-și cu plăcere de vizita făcută Ia București în 1982, de impresia puternică pe care i-a produs-o personalitatea prodigioasă a tovarășului Nicolae Ceaușescu, Guy Spitaels a rugat să se transmită conducătorului partidului și statului român un călduros salut, precum și cele mai bune urări de sănătate și fericire personală, de noi succese poporului român în dezvoltarea economică și socială a patriei sale.Schimbul de mesaje a fost prilejuit de întîlnirea delegației P.C.R., condusă de tovarășul Dumitru Popescu, membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., care, la invitația partidelor socialiste valon și flamand, întreprinde o vizită în Belgia, cu Guy Spitaels, precum

(Agerpres). tovarășului secretar ge- al Partidului Comunist au fost transmise un
și cu alți membri ai conducerii P.S. Valon. Cu acest prilej s-a e- fectuat un schimb de informații privind activitatea și preocupările actuale ale P.C.R. și P. S. Valon și s-a evidențiat cu satisfacție, de ambele părți, evoluția pozitivă a raporturilor dintre cele două partide, exprimin- du-se dorința comună de a le extinde și intensifica. S-a manifestat, de asemenea, hotărirea de a se acționa de ambele părți pentru întărirea colaborării dintre România și Belgia, a prieteniei dintre cele două popoare.Au fost abordate, de asemenea, aspecte ale situației internaționale, evidențiindu-se că este necesară, mai mult ca ori- cînd, unirea eforturilor tuturor statelor și popoarelor, a tuturor forțelor politice progresiste și democratice, pentru intensificarea luptei in vederea opririi cursului nefast al evenimentelor internaționale, pentru oprirea cursei nesăbuite a înarmărilor, pentru trecerea la dezarmare și in primul rînd la dezarmarea nucleară, pentru dezvoltarea liberă și independentă a fiecărei națiuni.

spreeforturilor militară a con- dezarmare, fără de neconceput

și securității nostru, pro- și în cadrul la Stockholm.

R. AVRAM

REPUBLICA COOPERATISTĂ GUYANA
- în fruntea
• - -- ■-

Tinerii sub 25 de ani 
statisticilor privind șomajul în țările

Proiecte economicePuține sînt țările din nordul Americii Latine cu care natura să se fi arătat atit de generoasă ca in cazul Guyanei. în subsolul acestei țări scăldate de apele Atlanticului, se găsesc însemnate rezerve de aur, diamante, mangan, azbest, precum și unul din cele mai mari zăcăminte de bauxită din lume. Solul țării, brăzdat de o largă rețea de rîuri și fluvii, ceea ce a adus Guyanei denumirea de „țară a apelor multe", oferă posibilități dintre cele mai favorabile de a se practica o agricultură pe scară largă, bazată cu precădere pe cultura trestiei de zahăr, a orezului, cafelei, bananelor și citricelor, la care se adaugă pădurile ecuatoriale — una Bin marile bogății naționale — care acoperă peste 85 la sută din teritoriul țării. Calea spre progres și prosperitate, procesul de emancipare națională aveau să fie declanșate în urmă cu 14 ani, la 23 februarie 1970, odată cu proclamarea Republicii Cooperatiste Guyana, eveniment care a creat premisele promovării unei politici de dezvoltare liberă, de consolidare a independenței economice și politice dobîndite la 26 mai 1966. Printre primele măsuri vernul menitegreșul economic, se numără trecerea sub controlul statului a sectoarelor hotărîtoare ale economiei, printre care întreprinderile de exploa-

PiețeiLUXEMBURG 22 (Agerpres). — Numărul șomerilor din cele zece țări membre ale Pieței comune a sporit în luna ianuarie a acestui an cu 423 000 persoane, totalul celor aflați în căutarea unui loc de muncă depășind 12,9 milioane. Cifra reprezintă 11,2 la sută din forța de muncă din ansamblul C.E.E.După cum precizează agenția Associated Press, cea mai înaltă rată a șomajului era, în luna ianuarie 1984, în Irlanda — 17 la sută (215 000 persoane), urmată de Olanda — 15,4 la sută

comune(860 000), Belgia — 14,7 la sută (600 000), Marea Britanie — 12,3 Ia sută (3,2 milioane), Danemarca — 11 la sută (295 000), Franța — 9,9 la sută (2,25 milioane), R.F. Germania — 9,4 la sută (2,5 milioane) etc.Raportul menționat subliniază că, dintre categoriile de vîrstă cele mai serios afectate, tinerii sub 25 de ani continuă să se afle în fruntea listei; pentru bărbații din această categorie procentul șomajului este de 33 la sută, iar pentru femei de 44 la sută.

Convorbiri economice româno-austriece Dezvoltarea bunelor raporturi dintre

luate de gu- de la Georgetown, să înlesnească pro-

care a instituit asupra industriei s-a construit un

tare și prelucrare a bauxitei, ramura cea mai dinamică, zăcămintele de plumb și diamante, plantațiile de trestie de zahăr și comerțul exterior etc. Fără îndoială, aceste măsuri au permis e- laborarea unor programe de dezvoltare economico-socială, menite să pună în valoare marele potențial de materii prime în interes național, ale unei industrii naționale, cu precădere a celei prelucrătoare. în context a fost creată întreprinderea de stat „Guybau", controlul bauxitei,mare combinat de prelucrare a lemnului, iar pe fluviul Mazaruni se finalizează lucrările la un mare complex hidroenergetic cu o putere instalată de 775 MW, Combinatul forestier de la Haut Demerara și două proiecte de irigații la Mahaia Mahai- cany și respectiv la Black- Bush Polder.între România și Republica Cooperatistă Guyana s-au statornicit relații de prietenie și colaborare. Pe baza înțelegerilor convenite la nivel înalt, între țările noastre au fost încheiate o serie de acorduri care au creat un cadru politic instituțional favorabil dezvoltării largi a relațiilor de cooperare româno-guyaneze, corespunzător intereselor reciproce, ale păcii și înțelegerii în lume.
I. ALEXANDRU

Microcomputer

Imagine a unui nou tip de microcomputer 
realizat de specialiștii britanici și destinat 

inginerilor constructori

ț
*

ț

Tigri bengalezi
India urmează să se desfășoare unîn

recensământ al tigrilor bengalezi, determi
nat de scăderea îngrijorătoare a numă
rului acestora. Totalul lor era la începutul 
secolului de circa 40 000, pentru a ajunge 
in 1979 la 3 000.

tn 1970, guvernul indian a decis interzi
cerea vinarii tigrilor, iar in 1973 a fost 
lansată o campanie denumită „proiectul 
tigru", in baza căreia au fost create 11 re
zervații pentru protejarea speciei. Cu toate 
acestea, tendința de scădere a numărului 
felinelor a continuat, in primul rind, ca 
urmare a activității braconierilor.

VIENA 22 (Agerpres) — La Viena au avut loc lucrările celei de-a VII-a sesiuni a Comisiei mixte guvernamentale româno- austriece de colaborare economică și cooperare industrială și tehnică.în spiritul înțelegerilor convenite la nivel înalt s-a subliniat dorința comună de dezvoltare ascendentă și echilibrată a relațiilor economice româno- austriece, au fost analizate și stabilite noi domenii și acțiuni menite să conducă la diversificarea schimburilor comerciale, a cooperării economice bilaterale și pe terțe piețe. Totodată, a fost subliniată hotărîrea celor două părți de a depune eforturi susținute pentru concretizarea unui număr cit mai mare de acțiuni de cooperare aflate intr-un stadiu avansat de tratative.La încheierea lucrărilor, loan Avram, ministrul industriei con-

strucțiilor de mașini, președintele părții române, și Erich Schmidt, ministru secretar de stat în Ministerul Federal pentru Comerț, Meșteșuguri și Industrie, președintele părții austriece, au semnat protocolul sesiunii.
★Președintele părții române în comisia mixtă a mai avut convorbiri cu vice-cancelarul Republicii Austria, Norbert Steger, ministrul comerțului, meșteșugurilor și industriei, cu miniștrii agriculturii și silviculturii, transporturilor, cu reprezentanți ai cercurilor economice și comerciale austriece. S-a apreciat că economiile celor două țări, potențialul lor industrial și tehni- co-științific oferă condiții optime pentru amplificarea reciproc avantajoasă a relațiilor economice, a cooperării în producție și colaborării pe terțe piețe.

MADRID 22 (Agerpres). — Din partea tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general Partidului Comunist președintele Republicii liste România, au fost mise secretarului general Partiduțui Comunist din Spania, Gerardo Iglesias, un cald salut prietenesc și cele mai bune urări.Secretarul general al Partidului Comunist din Spania a rugat să se transmită tovarășului Nicolae Ceaușescu cele mai calde salutări și urări cordiale de sănătate, de succese în continuare în activitatea prodigioasă pe care o desfășoară

alRomân, Socia- trans- al
binele poporului român, al cauzei păcii, progresului și înțelegerii in lume.Schimbul de mesaje a fost prilejuit de întrevederea pe care tovarășul Ștefan Andrei, membru supleant al Comitetu-’ Iui Politic Executiv al C.C. al P.C.R., ministrul afacerilor externe, a avut-o, în timpul prezenței sale la Madrid, cu secretarul general al P.C. din Spania.A avut loc un schimb de informații în legătură cu activitatea P.C.R. și P.C.S. și cu privire la dezvoltarea în continuare a bunelor relații de prietenie dintre cele două partide. A fost prezent ambasadorul României în Spania, Vasile Șandru.

împotriva cursei înarmărilor nucleareBONN 22 (Agerpres). — Organizația regională „Tinerii socialiști" din Frankfurt pe Main s-a pronunțat, în cadrul conferinței sale ordinare, pentru oprirea amplasării de rachete nucleare in Europa, cerînd crearea de zone denuclearizate pe continent.Tot la Frankfurt pe Main a avut loc o conferință a sindicatului ' lucrătorilor din comerț, bănci și societăți de asigurări din R.F.G. în rezoluția adoptată de conferință se cere încetarea cursei înarmărilor, îndeosebi a celor nucleare.

LONDRA 22 (Agerpres). Partidul laburist se pronunță pentru lichidarea imediată a bazelor nucleare americane de pe teritoriul Marii Britanii și pentru retragerea tuturor rachetelor nucleare americane din țară, inclusiv a celor amplasate la bordul submarinelor aflate în apele teritoriale britanice, a declarat Neil Kinnock, liderul acestei formațiuni politice.
Alternativă la șomaj ?

VIENA 22 (Agerpres). — Noile rachete nucleare aduse în Europa sînt arme de primă lovitură și periclitează securitatea, accentuând pericolul izbucnirii unui război nuclear, se spune in declarația Comitetului austriac al partizanilor păcii, publicată în- tr-un buletin de presă. în declarație se subliniază importanța unității și acțiunilor comune ale partizanilor dezarmării în . lupta pentru pace.

americane occidentală
OTTAWA 22 (Agerpres). — Angajarea militară a Canadei în cadrul N.A.T.O. îi va costa tot mai scump pe contribuabilii canadieni, avînd în vedere că, în viitorii 5 ani, se prevede o sporire de 41 la sută a bugetului militar al țării, a declarat Herb Gray, președintele Consiliului de conducere Trezoreriei canadiene, agenției France Presse, precizat că alocațiile în militare se cifrează la liarde dolari canadieni fiscal curent, urmînd să atingă 8.78 miliarde în exercițiul bugetar 1984—1985 și 11,5 miliarde în 1987—1988.

Evoluția situației din LibanDAMASC 22 (Agerpres) — A- gențiile de presă anunță că la Damasc a fost dată publicității o declarație oficială în care se menționează că Siria și Arabia Saudită au convenit să continue, în comun,, eforturile în vederea realizării unei reconcilieri naționale în Liban. în cadrul convorbirilor de la Damasc dintre președintele sirian, Hafez Al- Assad, și emirul Abdullah Abdul Aziz, prințul moștenitor și vicepremier al Arabiei Saudi- te, s-a evidențiat necesitatea încetării focului în vederea reluării dialogului de reconciliere națională, singura cale de restabilire a integrității teritoriale, asigurării securității și păcii pe întreg teritoriul libanez.
★Pe de altă parte, emirul Bandar Ben Sultan, ambasadorul saudit la Washington, aflat în capitala siriană, a fost primit de

că

Contravenienții de la Copacabana
Polițiștii din Rio de Janeiro afirmă

nu mai pot face față numărului extrem de 
mare de șoferi contravenienți care își 
parchează in mod neregulamentar mași
nile de-a lungul plajei Copacabana, ofe- 
rindu-și apoi plăcerea de a se scălda in 
apele oceanului.

Deși automobilele sînt transportate de 
poliție și depuse in parcaje special ame
najate, de unde pot fi ridicate numai după

de toate
plata unei amenzi substanțiale, numărul 
infracțiunilor nu scade, cu deosebire in 
sezonul cald.

Brazilienii spun în glumă în legătură cu 
aceasta că numai zilele înnourate pot ajuta 
poliția să facă față situației, deoarece 
atunci nimeni nu se duce la plajă.„Pixuri ucigașe"

Jandarmeria belgiană a arestat trei per
soane care fabricau și vindeau clandestin 
arme de foc de mic calibru camuflate in 
pixuri. Cu prilejul descinderii efectuate in
tr-un cartier rezidențial din Bruxelles, au 
fost confiscate cel puțin 200 de asemenea 
„pixuri ucigașe".

al Potrivit Gray a scopuri 7,9 mi- în anul

Abdel Halim Khaddam, vice- premier și ministru sirian de externe. Au fost făcute, cu acest prilej, o serie de propuneri privind încetarea luptelor în Liban, propuneri ce au fost prezentate . miercuri oficialităților libaneze, la Beirut, de către mediatorul saudit, Rafie Hariri.BEIRUT 22 (Agerpres) — Agențiile internaționale de presă informează că, miercuri, în capitala Libanului au continuat luptele — folosindu-se toate tipurile de arme — între forțele armate fidele președintelui Amin Gemayel și milițiile dru- ze, de-a lungul liniei ce separă sectoarele de est și de vest ale Beirutului.Obuze de mortiere — relatează agenția France Presse — au atins și cartierele rezidențiale, îndepărtate de linia frontului.
în iunie anul trecut, reamintește agenția 

France Presse, jandarmii belgieni au des
coperit în apropiere de Anders un stoc 
arme similare.

deRecord mondial la„ spălatul geamurilor
Hans Raab, în vîrstă de 43 de ani, și-a 

făcut intrarea in celebrul almanah „Gui- 
ness Book of Records", stabilind, la Basel, 
un nou record mondial la... spălatul gea
murilor. tn decurs de două ore și 54 de 
minute, Raab a curățat, in prezența unui 
juriu, cei 638,3 metri pătrați de ferestre 
ale unui mare hotel din Basel. Astfel, el 
și-a ameliorat cu 62,3 metri pătrați pro
priul record din anul 1979.Depozit plutitor

în largul coastelor orașului japonez Kîta- 
kyushu, din nordul insulei sudice nipone 
Kyushu, a început construirea primului 
depozit de produse petroliere plutitor, re
latează agenția Kyodo. Este vorba de un 
complex realizat prin folosirea unor 
tancuri petroliere de mare capacitate, 
scoase din uz. Capacitatea finală a depozi
tului va fi de 5,36 milioane tone. Proiec
tul, definitivat încă din anul 1978, urma 
să fie realizat începînd din 1982, dar lucră
rile au fost aminate din cauza unor difi
cultăți tehnice. Costul construcției se va 
ridica, potrivit estimărilor, la aproximativ 
200 miliarde yeni.
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Holger Lutz a terminat vara trecută cursurile de mecanic. Dar, cu pregătirea astfel dobîndită, n-a reușit să-și găsească o slujbă definitivă nici la Hamml în Westfaliâ, unde domiciliază, nici in împrejurimi. Deocamdată nu este încă șomer total, dar este neliniștit și îngrijorat de faptul că patronul actual nu-i reînnoiește contractul de muncă decît la capătul fiecărei luni, după ce „urmărește" munca pe care o face tînă- rul Lutz. Așa incit, proaspătul mecanic, decis să-și asigure „cel puțin temporar" viitorul, după cum relatează publicația vest-germană „Stuttgarter Zeitung", a hotărît să se înroleze voluntar in armată.în momentul în care presa făcea referiri la cazul său, ca la un caz-simbol pentru o întreagă categorie de tineri din R.F.G., Holger Lutz aștepta cu nerăbdare, ca și alți tineri de vîrstă apropiată, alături de care a trebuit să treacă „un examen de intrare", răspunsul la solicitarea sa. Dar, pentru a avea o imagine mai exactă asupra acestei „alternative la șomaj" pe care „au descoperit-o" numeroși tineri vest-germani confruntați cu imposibilitatea de a găsi o slujbă permanentă, care să le asigure un statut social cert, să notăm că, așa cum menționează „Stuttgarter Zeitung", anul trecut, pentru a deveni „om de trupă" sau subofițer, s-au prezentat... 34 000 de candidați.Din 1980, există, într-adevăr, un adevărat aflux de voluntari în cele patru centre de înrolare care se găsesc la Hano- vra, Diisseldorf și MUnchen. Bundeswehr-ul poate înrola doar 20 000 de soldați angajați în termen, anual, și, de aceea, selecția este foarte severă. în 1980 numărul candidaților a fost de 15 779 ; în 1982 cifra ajunsese la 17 471.în condițiile în care situația de pe piața muncii, în R.F.G. ca și în majoritatea statelor occidentale, nu dă semne de ameliorare, sporește numărul tinerilor dornici să-și prelungească serviciul militar. Dacă în 1980 din această categorie făceau parte 38 la sută, în 1982 proporția lor era de 78 la sută. Cu toate că examenul pe care trebuie să-1 susțină de-a lun-i gul unui an întreg este deosebit de sever : le este controlată forma fizică, dar și capacitățile intelectuale și morale. Pentru a cunoaște personalitatea candidaților, nivelul lor de inteligență, capacitatea de atenție și rezistența, psihologi special angajați folosesc metode foarte riguroase. Rezultatele sint examinate de un juriu compus din trei persoane, care ia decizia finală.Desigur, la o asemenea situație, tot mai pregnantă in rindul tineretului, au fost căutate diverse motivații. Se recunoaște că rareori solicitarea de a fi primit câ voluntar în armată este expresia unui idealism propriu vjrstei tinere, ori a gustului pentru aventură și sport. Cel mai adesea insă la originea deciziei se află teama de a nu găsi in viața civilă o slujbă corespunzătoare pregătirii și aspirațiilor tinerilor.Cind, de circa zece ani, șomajul in creștere afectează un număr tot mai mare de persoane, consecințele nu numai economice, ci și sociale și politice ale acestui fenomen nu pot fi neglijate. „Drama șomajului în rîndurile tineretului trebuie luată foarte în serios", se avertizează chiar din interiorul societății confruntate cu imposibilitatea de a oferi locuri de muncă celor mai tineri cetățeni. In acest cadru, „alternativa la șomaj" pe care o semnala nu fără amărăciune o parte a presei vest-germane, și la care am făcut referire, apare, fără echivoc, ca o expresie a unei realități dramatice. Șt ca expresie, și ca impact.
DOINA IOVANEL

PESCURT
• PREȘEDINTELE FRANȚEI, Franțois Mitterrand, a încheiat la Dublin seria întîlni- rilor bilaterale cu șefii de guvern din țările membre ale Pieței comune, în vederea pregătirii reuniunii la nivel înalt a C.E.E., de la Buxelles.încercind un prim bilanț al întrevederilor, președintele francez a declarat că doar un impuls politic va permite ieșirea Europei occidentale din actuala criză.

INDIA : Expoziție 
internațională 

de artă contemporanăLa Societatea de arte frumoase din Delhi a avut loc deschiderea Expoziției internaționale de artă contemporană. Dedicată artelor grafice, expoziția cuprinde o selecție de lucrări ale unora dintre cei mai renumiți graficieni din India, precum și din alte 35 de țări ale lumii, între care și România.• DUPĂ lungi tergiversări, conducerea Pieței comune a fost

nevoită să soluționeze favorabil cererea Groenlandei de a ieși din C.E.E. După cum se știe, referendumul organizat în 1982 în cea mai mare insulă din lume în problema răminerii sau ieșirii din C.E.E. a avut drept rezultat un „NU" ferm al majorității insularilor la rămine- rea în Comunitatea Economică (vest) Europeană.în consecință, începînd de Ia 1 ianuarie 1985, Groenlanda va Înceta să mai facă parte din această grupare economică închisă.
• ADMINISTRAȚIA celui mai mare concern metalurgic nipon — „Sinnittețu" — și-a anunțat intenția de a reduce și, ulterior, sista activitatea a cinci întreprinderi amplasate în diferite orașe ale țării. Totodată, s-a anunțat închiderea a două mart furnale de la uzina din Kamaisi si a unor laminoare. Concernul ar urma în aceste condiții să concedieze peste 10 000 muncitori. Aceștia vor spori numărul șomerilor care, la ora actuală, in Japonia a ajuns la 1,5 milioane persoane.
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